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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

 

 Στα πλαίσια των σύγχρονων συνθηκών που επικρατούν στη χώρα μας οι πολίτες α-

παιτούν από την Αυτοδιοίκηση να αναλάβει ενεργό ρόλο σε θέματα απασχόλησης, 

κατ’ επέκταση κοινωνικής συνοχής καθώς επίσης και να δημιουργήσει συνθήκες ευ-

ημερίας της τοπικής κοινωνίας, ειδικότερα να στηρίξει τις ευάλωτες κοινωνικές ομά-

δες, δηλαδή να αναγνωρίζει και να μεριμνά με ουσιαστικό τρόπο το φαινόμενο αυτό. 

Φυσικά, ανεξάρτητα από τις κοινωνικές συνθήκες, η Τοπική Αυτοδιοίκηση οφείλει 

να διαθέτει τις κατάλληλες υποδομές ώστε να επιτυγχάνεται η εύρυθμη λειτουργία 

που συντελεί στην ποιότητα ζωής των δημοτών. Είναι δεδομένο ότι η παρατεταμένη 

κατάσταση ανεργίας και ο μαρασμός της τοπικής οικονομίας δημιουργούν έντονα 

κοινωνικά προβλήματα. Ο δήμος Νέας Σμύρνης προσφέρει με κατάλληλες δράσεις 

που αγγίζουν το πρόβλημα ικανοποίησης σε βασικές ανάγκες, όπως για παράδειγμα 

με τη σύσταση Κοινωνικού Παντοπωλείου και Κοινωνικού Φαρμακείου.  

  Η Αυτοδιοίκηση έχει ουσιαστικό ρόλο στην εξασφάλιση της ποιότητας ζωής των 

δημοτών, επιπλέον βέβαια παίζει σημαντικό ρόλο και στη δημιουργία απασχόλησης 

είτε άμεσα, καθώς αποτελεί έναν από τους μεγάλους εργοδότες σε τοπικό επίπεδο, 

είτε έμμεσα επηρεάζοντας θετικά την απασχόληση σε άλλους τομείς. Τοπικές ιδιαι-

τερότητες που εμφανίζονται ανά των τοπικών κοινωνιών καθιστούν σε μεγάλο βαθμό 

δύσκολη τη σχεδίαση αποτελεσματικών στρατηγικών που αναφέρονται σε ένα εθνικό 

πλαίσιο συνοχής.  Έτσι οι δήμοι καλούνται να αναλάβουν πρωτοβουλίες στα χωρικά 

τους πλαίσια αλλά και σε συνεργασία με τους όμορους δήμους, προκειμένου να συμ-

βάλλουν στην ευημερία των δημοτών, καθώς επίσης και στην ανάπτυξη της τοπικής 

οικονομίας.  

  Η παρούσα εργασία επικεντρώνεται στο μέρος που αφορά στην εύρυθμη λειτουργία 

και την ποιότητα ζωής του δήμου Νέας Σμύρνης. Γίνεται αναφορά στις δράσεις του 

δήμου και στις αρμοδιότητες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, καθώς και η έννοια του 

θεσμού της με την τοπική ανάπτυξη. Επιπλέον παρατίθενται πληροφορίες για τη νέα 

μορφή Τοπικής Αυτοδιοίκησης, το πρόγραμμα Καλλικράτης. Με την έρευνα μέσω 

του ερωτηματολογίου εξετάζουμε πόσο ικανοποιημένοι είναι οι δημότες με αυτές τις 
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δράσεις του δήμου και τι προσφέρει ο δήμος σε αυτούς. Στη συνέχεια παρουσιάζο-

νται τα αποτελέσματα του ερωτηματολογίου μέσα από τα γραφήματα με ποσοστά. 

Τέλος, η εργασία ολοκληρώνεται με τα συμπεράσματα που προκύπτουν από την έ-

ρευνα της εργασίας που διεξάχθηκε.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο 

 

ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ 

 

1.1 Ο Θεσμός της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

 

   Η Τοπική Αυτοδιοίκηση αποτελεί ένα θεσμό με χαρακτήρα πολιτικό και διοικητι-

κό, που αφορά στην εύρυθμη λειτουργία ενός τόπου που εξαρτάται όμως και με την 

περιφέρεια αυτού. Ακόμη, είναι και θεσμός που προωθεί τη σωστή λειτουργία της 

τοπικής κοινωνίας αλλά επίσης υποστηρίζει τις συλλογικές δράσεις, καθώς και την 

εποικοδομητική συμμετοχή των πολιτών. 

   Στόχος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι η δημιουργία επιχειρηματικών μονάδων 

με σκοπό να ικανοποιηθούν οι ανάγκες της Περιφέρειας αλλά και να εκμεταλλευθούν 

σωστά οι τοπικοί πόροι, ώστε να επιτευχθεί οικονομική, κοινωνική και πολιτισμική 

ανάπτυξη του τόπου. Αυτός ο στόχος υλοποιείται με βάση τα πολιτισμικά και γεωφυ-

σικά χαρακτηριστικά του τόπου, και η δράση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης προσαρμό-

ζεται ανάλογα με τις ανάγκες αλλά και τις δυνατότητες αξιοποίησης αυτών των χα-

ρακτηριστικών.  

   Οι διοικητικοί μηχανισμοί όπως και τα νομικά πρόσωπα της Τοπικής Αυτοδιοίκη-

σης δεν λειτουργούν ανεξάρτητα, αλλά συνεργάζονται με τους κοινωνικούς και δη-

μόσιους φορείς όπως και με ιδιώτες, μέσω ανάθεσης ή παραχώρησης αρμοδιοτήτων 

σε αυτούς, για τη μεγιστοποίηση της συμβολής στην τοπική οικονομία. 

   Η τοπική αυτοδιοίκηση έχει δύο έννοιες πολιτική και νομική-τεχνική. To κυρίαρχο 

στοιχείο της πολιτικής έννοιας είναι ο τρόπος της ανάδειξης των αρχών των αυτοδι-

οικούμενων αρχών. Σύμφωνα με την παραπάνω έννοια, δηλαδή τη νομική- τεχνική, 

που επικρατεί, η αυτοδιοίκηση συνίσταται στο να ασκηθούν τα διοικητικά καθήκοντα 

από τα Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου, υπό την επίβλεψη του κράτους. Με α-

ποτέλεσμα η αυτοδιοίκηση να αποτελεί διοικητικό σύστημα. Οι Οργανισμοί Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης διακρίνονται από τους καθ΄ ύλη αυτοδιοικούμενους οργανισμούς από 
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το εδαφικό στοιχείο, δηλαδή την ύπαρξη ορισμένης διοικητικής περιφέρειας  και από 

το έμψυχο στοιχείο, δηλαδή τους διοικούμενους, τους δημότες δηλαδή. Οι οργανι-

σμοί τοπικής αυτοδιοίκησης λειτουργούν σύμφωνα με τους κανόνες του δημοσίου 

δικαίου και αποτελούν ξεχωριστά υποκείμενα δικαίου, τα οποία ασκούν διοίκηση.
1
 

 

 

 

                                                             
1 Τριανταφυλλοπούλου, Αθ., Τσούντας, Κ. (2009). Η Οργάνωση και οι Λειτουργίες της Κεντρικής 

Διοίκησης & της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Αθήνα: Εκδόσεις Παπαζήση 
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1.2 Πρόγραμμα Καλλικράτης 

 

 

    

   Πρόγραμμα Καλλικράτης ονομάζεται ο ελληνικός νόμος 3852/2010, με τον οποίο 

μεταρρυθμίστηκε η διοικητική διαίρεση της Ελλάδας το 2011 και 

επανακαθορίστηκαν τα όρια των αυτοδιοικητικών μονάδων, ο τρόπος εκλογής των 

οργάνων και οι αρμοδιότητές τους, το πρόγραμμα ψηφίστηκε από την Ελληνική 

Βουλή το Μάιο του 2010. Μέρος των διατάξεών του ενεργοποιήθηκε άμεσα με τη 

δημοσίευσή του στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως στις 7 Ιουνίου 2010 (ΦΕΚ 

87/τ.Α'/2010), ώστε να διεξαχθούν βάσει αυτών οι αυτοδιοικητικές εκλογές του ιδίου 

έτους. Στην πλήρη μορφή του τέθηκε σε ισχύ την 1η Ιανουαρίου 2011. Το 

πρόγραμμα πυροδότησε αντιδράσεις σε όλη την Ελλάδα με κινητοποιήσεις που 

εκδηλώθηκαν ποικιλοτρόπως από αποκλεισμούς δρόμων μέχρι και απεργία πείνας. H 

ονομασία Πρόγραμμα  Καλλικράτης επεκτάθηκε, μέσω κυρίως των ΜΜΕ, στις 

συγχωνεύσεις και καταργήσεις δημοσίων υπηρεσιών, σχολείων και νοσοκομείων. Ο 

Καλλικράτης θεωρείται συνέχεια του Καποδίστρια (Ν.2539/97). Βασικές πτυχές του 

προγράμματος είναι η μείωση του αριθμού των δήμων και των νομικών τους 

προσώπων κατά περίπου 2/3, η αντικατάσταση των 57 νομαρχιών ως 

δευτεροβάθμιων ΟΤΑ από τις 13 περιφέρειες, η σύσταση των αποκεντρωμένων 

διοικήσεων, οι αλλαγές στον τρόπο χρηματοδότησης των ΟΤΑ, η αύξηση της θητείας 

των αυτοδιοικητικών οργάνων από 4 σε 5 έτη και η ανακατανομή των αρμοδιοτήτων 

κάθε βαθμού.  

    Σύμφωνα με το Γιάννη Ραγκούση που εισηγήθηκε το πρόγραμμα ως υπουργός 

Εσωτερικών, κριτήριο ήταν να μην υπάρχει δήμος με πληθυσμό κάτω των 25.000 κα-

τοίκων στα πολεοδομικά συγκροτήματα Αθήνας και Θεσσαλονίκης ή 10.000 για την 

υπόλοιπη χώρα - εξαιρέσεις έγιναν μόνο για τις ορεινές περιοχές, όπου το πληθυσμι-

ακό κατώτατο όριο τέθηκε στις 2.000 και στα νησιά, όπου προκρίθηκε η λογική «έ-

νας δήμος ανά νησί» (πλην των δύο μεγάλων, Κρήτης και Εύβοιας). 

    Σκοπός της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και του Κράτους δεν είναι μόνο η εξοικονό-

μηση πόρων μέσω του περιορισμού των αριθμών των Οργανισμών Τοπικής Αυτο-

διοίκησης και των νομικών τους προσώπων. Το σημαντικότερο πλεονέκτημά της εί-

ναι η δημιουργία ισχυρών αναπτυξιακών δεσμών σε πρωτοβάθμιο και δευτεροβάθμιο 

επίπεδο. Η συγκρότηση και λειτουργική αυτοδυναμία των νέων δήμων θα τους κατα-
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στήσει ικανούς να λαμβάνουν τοπικές αναπτυξιακές πρωτοβουλίες και να μοχλεύ-

σουν κεφάλαια. Ακόμη τους οδηγεί στην επιτυχή προσέλκυση των νοικοκυριών και 

των επιχειρήσεων. Μια καινοτομία του παρόντος σχεδίου νόμου και του προγράμμα-

τος Καλλικράτη είναι η δημιουργία ενός τοπικού Προγράμματος Σταθερότητας και 

Ανάπτυξης.                                                                                                                                              

 

  Με το πρόγραμμα Καλλικράτης εισάγεται ο θεσμός των αποκεντρωμένων 

διοικήσεων που αντικαθιστούν τις 13 κρατικές Περιφέρειες. Σε αυτές μεταφέρθηκαν 

οι αρμοδιότητες των κρατικών Περιφερειών που από το Σύνταγμα επιβάλλεται να 

παραμένουν στο Κράτος. Οι επικεφαλής τους έχουν τον τίτλο του Γενικού 

Γραμματέα και διορίζονται από την Κυβέρνηση.  

 Οι αποκεντρωμένες διοικήσεις που έχουν δημιουργηθεί είναι 7:  

 Της Αττικής, με έδρα την Αθήνα ( απεικονίζεται με το κίτρινο χρώμα) 

 Της Θεσσαλίας – Στερεάς Ελλάδας, με έδρα τη Λάρισα ( απεικονίζεται 

με το μωβ χρώμα)  

 Της Ηπείρου – Δυτικής Μακεδονίας, με έδρα τα Ιωάννινα (απεικονίζεται 

με το κόκκινο χρώμα) 

 Της Πελοποννήσου, Δυτικής Ελλάδας και Ιονίου, με έδρα την Πάτρα ( 

απεικονίζεται με το λαδί χρώμα)  

 Του Αιγαίου, με έδρα τον Πειραιά ( απεικονίζεται με το μπλε χρώμα) 

 Της Κρήτης, με έδρα το Ηράκλειο ( απεικονίζεται με το πορτοκαλί 

χρώμα) 

 Μακεδονίας – Θράκης, με έδρα τη Θεσσαλονίκη ( απεικονίζεται με το 

πράσινο χρώμα)  

 

 



16 
 

 
ΧΑΡΤΗΣ 1.1 

Πηγή: https://el.wikipedia.org/wiki/Πρόγραμμα_«Καλλικράτης»#Παραπομπές 

 

 

Παρατηρούμε στον παραπάνω χάρτη τις αποκεντρωμένες διοικήσεις όπως αυτές α-

πεικονίζονται στα γεωγραφικά διαμερίσματα.   

https://el.wikipedia.org/wiki/Πρόγραμμα_


 

 

 

17 
 

 Παλαιό καθεστώς Καθεστώς Προγράμματος Καλλικράτη 

 

 

 

Δήμοι 

Πρωτοβάθμιοι ΟΤΑ. Συνολικά 910 δήμοι και 124 

κοινότητες. Οι περισσότεροι είχαν προκύψει από 

συνενώσεις το 1997 με τον «Καποδίστρια» Διαι-

ρούνταν σε δημοτικά διαμερίσματα.  

Πρωτοβάθμιοι ΟΤΑ. Περιορισμός σε 325 

δήμους μέσω εθελοντικών ή αναγκαστι-

κών συνενώσεων. Ανάληψη μέρους των 

αρμοδιοτήτων των νομαρχιακών αυτοδι-

οικήσεων. Διαιρούνται σε δημοτικές ενό-

τητες, οι οποίες αποτελούν του δήμους 

που συνενώθηκαν. Αυτές με τη σειρά τους 

διαιρούνται σε κοινότητες, οι οποίες ταυ-

τίζονται με τα παλιά δημοτικά διαμερί-

σματα.   

 

 

Νομοί 

Νομαρχίες Αττι-

κής 

Δευτεροβάθμιοι ΟΤΑ. Συνολικά 50 νομαρχιακές 

αυτοδιοικήσεις και 19 επαρχεία (οι τελευταίες στο 

πλαίσιο της αποκέντρωσης εντός ορισμένων, κυρί-

ως νησιωτικών, νομαρχιακών αυτοδιοικήσεων). 

Ακολουθούσαν τη διαίρεση της χώρας σε νομούς 

και νομαρχίες (Αττική), με εξαιρέσεις στην Αττική 

και την Ανατολική Μακεδονία και Θράκη.  

Περιφερειακές ενότητες. Συνολικά 74. 

Μολονότι διοικητικά δεν αποτελούν αυ-

τοδιοικούμενο θεσμό, ορίζεται ότι σε κα-

θεμία από αυτές σε ορισμένες περιπτώσεις 

θα αντιστοιχεί ένας άμεσα εκλεγμένος 

αντιπεριφερειάρχης, ο οποίος θα προέρχε-

ται υποχρεωτικά από το συνδυασμό του 

περιφερειάρχη, θα έχει δηλωθεί ως τέ-

τοιος στο ψηφοδέλτιο και θα έχει αυξημέ-

νες κατά τόπων αρμοδιότητες.  

 

 

 

Περιφέρειες 

Συνολικά 13. Υπεύθυνες για το συντονισμό των 

ΟΤΑ, τον έλεγχο νομιμότητας των πράξεων τους 

και την εφαρμογή της κυβερνητικής πολιτικής σε 

περιφερειακό επίπεδο. Ο περιφερειάρχης διοριζόταν 

από την κυβέρνηση.  

Παρέμειναν στα ίδια γεωγραφικά όρια, 

αλλά πλέον αποτελούν δευτεροβάθμιους 

ΟΤΑ με αιρετό περιφερειάρχη και συμ-

βούλιο. Ανάληψη μέρους των αρμοδιοτή-

των των νομαρχιακών αυτοδιοικήσεων.  

 

 

Αποκεντρωμένες 

Διοικήσεις 

Δεν υπήρχαν  Συνολικά είναι 7. Ο επικεφαλής τους( γε-

νικός γραμματέας) διορίζεται από την κυ-

βέρνηση. Ανέλαβαν σε γενικές γραμμές 

τις αρμοδιότητες των παλιών κρατικών 

περιφερειών.  

 

 

Δημοτικές 

Επιχειρήσεις 

Περίπου 6.000 Νομικά Πρόσωπα και επιχειρήσεις 

των δήμων  

Μειώνονται σε περίπου 1.500 μέσω συνε-

νώσεων ή καταργήσεων.  

 

 

 

 

 

 

Χρηματοδότηση 

ΟΤΑ 

Κρατικός προϋπολογισμός , ευρωπαϊκά προγράμμα-

τα, δημοτικά τέλη, ίδιοι πόροι (π.χ. δημοτικές επι-

χειρήσεις, εκμίσθωση παραλιών και λατομείων) 

Παραμένουν τα προηγούμενα. Προστίθε-

ται μερίδιο από κρατικούς φόρους (ΦΠΑ, 

φορολογία εισοδήματος, φόρο ακίνητης 

περιουσίας)  
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Αυτοδιοικητικές 

εκλογές 

Κάθε 4 χρόνια, μήνα Οκτώβριο. Εάν ο πρώτος συν-

δυασμός δεν συγκέντρωνε 42% η διαδικασία επα-

ναλαμβανόταν  

Κάθε 5 χρόνια, μήνα Ιούνιο, μαζί με τις 

Ευρωεκλογές (εξαιρούνται οι εκλογές του 

2010). Απαιτείται απόλυτη πλειοψηφία 

για την ανακήρυξη συνδυασμού ως νικη-

τή. Εάν δεν επιτευχθεί, η διαδικασία επα-

ναλαμβάνεται.   

ΠΙΝΑΚΑΣ 1.1 

Πηγή: https://el.wikipedia.org/wiki/Πρόγραμμα_«Καλλικράτης»#Παραπομπές 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

https://el.wikipedia.org/wiki/Πρόγραμμα_
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1.3 Ο ρόλος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

 

 

  Κατά τη  σύσταση  και πορεία των  ευρωπαϊκών κρατών η Τοπική Αυτοδιοίκηση 

κατείχε ένα πρωταρχικό ρόλο στην εσωτερική τους λειτουργία. Οι Οργανισμοί Τοπι-

κής Αυτοδιοίκησης θεωρούνται πλέον  ως ο κοντινότερος προς τον πολίτη θεσμός. Οι 

Οργανισμοί της Τοπικής Αυτοδιοίκησης αποτελούν τους βασικούς φορείς τοπικής 

έκφρασης αλλά και τους διαμορφωτές της τοπικής κοινής γνώμης. Ωστόσο, οι τοπι-

κές αρχές, με την υπευθυνότητα για να παρέχουν τις τοπικές υπηρεσίες αλλά και να 

προωθούν τοπικά συμφέροντα διαμορφώνουν και υλοποιούν πολιτικές που έχουν ά-

μεση σχέση με την ανάπτυξη της τοπικής κοινωνίας.  

   Στο πλαίσιο αυτό, η Τοπική Αυτοδιοίκηση έχει αναλάβει μία σειρά αρμοδιοτήτων 

οι οποίες τις επιτρέπουν να παρέχει καλύτερης ποιότητας υπηρεσίες και εφαρμογές. 

Οι αρμοδιότητες αυτές περιγράφονται με σχετική νομοθεσία και εντάσσονται στον 

Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων κάθε χώρας. Ο ρόλος των τοπικών αρχών είναι πο-

λυδιάστατος, καθώς οι αρμοδιότητες αφορούν σε μία σειρά δράσεων με επίκεντρο το 

Περιβάλλον, την Κοινωνική  Πρόνοια, τις σχολικές υποδομές και γενικά σε ό,τι αφο-

ρά στην ποιότητα ζωής των δημοτών.   

   Τα τελευταία χρόνια, η διαδικασία της αποκέντρωσης  αποτέλεσε την  προσαύξηση 

των αρμοδιοτήτων από το κεντρικό κράτος στην Τοπική Αυτοδιοίκηση που εφαρμό-

στηκε στα περισσότερα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η ενέργεια αυτή είχε 

ως καταληκτικό σκοπό την ενδυνάμωση του βαθμού αυτονομίας της Τοπικής Αυτο-

διοίκησης, καθιστώντας την ουσιαστικά αρμόδια για το σύνολο, σε πολλές περιπτώ-

σεις, των τοπικών υπηρεσιών.  

Ωστόσο, λαμβάνοντας υπόψη τόσο ότι η διαδικασία της αποκέντρωσης δεν έχει απο-

περατωθεί σε αρκετά κράτη- μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όσο και το ότι έχει  δια-

φορετικά χαρακτηριστικά σε κάθε χώρα. Η κατανομή των αρμοδιοτήτων παραμένει 

ένα μη ξεκάθαρο ζήτημα.  
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1.4 Αρμοδιότητες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

 

1.4.1 Διαφορετικές κατηγορίες αρμοδιοτήτων της  Τοπικής Αυτοδιοίκησης ανάλογα με 

τα διάφορα επίπεδα κυβερνητικών βαθμίδων  

 
 

   Η αρχή της επικουρικότητας  

       

    Οι αρμοδιότητες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης περιγράφονται συνήθως λεπτομερώς 

από τη νομοθεσία και πιο σπάνια μέσα από το Σύνταγμα της κάθε χώρας. Τα ομο-

σπονδιακά κράτη είναι αυτά που καθορίζουν, μέσα από  συγκεκριμένα νομοθετικά 

άρθρα του Συντάγματος, τις εξουσίες των τοπικών τους αρχών. Σε αυτά προσδιορίζο-

νται οι αρμοδιότητες μεταξύ του ομοσπονδιακού  κεντρικού κράτους και τις ομό-

σπονδες αυτόνομες περιφέρειες.  

    Η λειτουργία και η οργάνωση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης καλύπτεται από νόμους 

που περιγράφουν τον καταμερισμό των αρμοδιοτήτων ανάμεσα στο κεντρικό κράτος 

και την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Αυτοί οι νόμοι εντάσσονται στη συνέχεια στον Κώδι-

κα Δήμων και Κοινοτήτων της κάθε χώρας. Σε κάποιες από αυτές τις χώρες γίνεται 

συχνή αναφορά στην «αρχή της επικουρικότητας», σύμφωνα με την οποία «η Τοπική 

Αυτοδιοίκηση  οφείλει να λαμβάνει αποφάσεις για όλες τις αρμοδιότητες που ασκού-

νται με τον καλύτερο δυνατό τρόπο στα όρια της δικαιοδοσίας της», αν και εφόσον οι 

αρμοδιότητες αυτές δεν έχουν μεταβιβαστεί με νόμο, σε κάποια άλλη δημόσια οντό-

τητα.  

 

 

 Ίδιες, κοινές και ανατιθέμενες αρμοδιότητες  

 

 

Η νομοθεσία ορίζει τις αρμοδιότητες ανάλογα με τη φύση τους, ως: 
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   Ίδιες αρμοδιότητες, οι οποίες αφορούν θέματα τοπικού ενδιαφέροντος: Η Τοπική 

Αυτοδιοίκηση έχει σχετικά μεγάλη ελευθερία στον τρόπο ανάδειξης των αρμοδιοτή-

των αυτών, εφόσον τηρούνται οι νομοθετικές διατάξεις
2
.  

  

   Ανατιθέμενες η κατ’ ανάθεση αρμοδιότητες από το κεντρικό κράτος ή άλλης βαθ-

μίδας τοπική κυβέρνηση: σε κάθε χώρα η Τοπική Αυτοδιοίκηση ασκεί διοικητικά κα-

θήκοντα για το κεντρικό κράτος. Παραδείγματα αποτελούν το δημοτολόγιο, η οργά-

νωση των εκλογών και η πληθυσμιακή απογραφή ή σε διαφορετικές περιπτώσεις η 

μισθοδοσία των δασκάλων. Την αυτονομία της Τοπικής Αυτοδιοίκησης περιθωριο-

ποιούν η εφαρμογή των αρμοδιοτήτων αυτών.  

 

  Κοινές αρμοδιότητες, με άλλα θεσμικά επίπεδα. Οι αρμοδιότητες αυτές ασκούνται 

από κοινού με άλλες βαθμίδες τοπικών κυβερνήσεων ή ομόσπονδα κρατίδια.  

   

 Για να καθοριστεί η πηγή της χρηματοδότησης πρέπει να γίνονται διακρίσεις τέτοιου 

είδους μεταξύ ίδιων και ανατιθέμενων ή κατ’ ανάθεση αρμοδιοτήτων. Οι ανατιθέμε-

νες αρμοδιότητες χρηματοδοτούνται από το κεντρικό κράτος, ενώ οι ίδιες αρμοδιότη-

τες μέσα από τους προϋπολογισμούς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης (φορολογικά έσοδα 

ή τέλη για τη χρήση των υπηρεσιών).  

 

 

   Η άσκηση των αρμοδιοτήτων από την Τοπική Αυτοδιοίκηση  

 

   Οι τοπικές αρχές έχουν διάφορες μορφές εξουσίας στην άσκηση των αρμοδιοτήτων 

τους:  

        Ρυθμιστική εξουσία ( και νομοθετική για κάποιες περιφερειακές αρχές), η ο-

ποία συμπίπτει με το σκοπό των αρμοδιοτήτων που βρίσκεται στην ιεράρχηση των 

κανόνων  

        

                                                             
2
 Οι αρμοδιότητες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ΕΕΤΑΑ 

Πηγή: https://eclass.eetaa.gr/modules/document/file.php/T-GEN100 
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       Εξουσία στην επιβολή των φόρων, με εξαίρεση τη Μάλτα και κάποιες κατηγο-

ρίες τοπικών κυβερνήσεων.  

 

      Διοικητική εξουσία στην οργάνωση της διοίκησης των τοπικών αρχών.  

 

    Διαχειριστική εξουσία πάνω στις συνθήκες με τις οποίες οι δημόσιες υπηρεσίες 

παρέχονται στο κοινό και πάνω στην κατανομή των πόρων.  

1.5 Οι αρμοδιότητες των δημοτικών  και των τοπικών κοινοτήτων  

        

      Ευθύνη των δήμων είναι η διοίκηση των τοπικών υποθέσεων. Σημαντικό στοιχείο 

της σημασίας των τοπικών υποθέσεων είναι η βελτίωση των συμφερόντων και η 

ποιότητα ζωής της τοπικής κοινωνίας. Ο νομοθέτης διακρίνει τις αρμοδιότητες της 

πρωτοβάθμιας τοπικής αυτοδιοίκησης σε επτά τομείς και ειδικότερα: 

1) Ανάπτυξης 

2) Περιβάλλοντος 

3) Ποιότητα ζωής και εύρυθμης λειτουργίας των πόλεων και των οικισμών  

4) Απασχόλησης 

5) Κοινωνικής προστασίας και αλληλεγγύης 

6) Παιδείας, πολιτισμού και αθλητισμού  

7) Πολιτικής προστασίας 

Ο τομέας της ανάπτυξης συμπεριλαμβάνει: 

λειτουργίες σχετικά με την εκτέλεση και αξιοποίηση έργων υποδομής, την αξιοποί-

ηση της ακίνητης περιουσίας των δήμων και των τοπικών  κοινοτήτων, την υλοποί-

ηση και εφαρμογή των προγραμμάτων ανάπτυξης ανθρώπινου δυναμικού και προ-

γραμμάτων έρευνας και τεχνολογίας για την ανάπτυξη της περιοχής τους. Σύμφωνα 

με τον κώδικα δήμων, η ανάπτυξη διαχέεται από τον κοινό νομοθέτη ως τοπική υ-

πόθεση, την οποία διαχειρίζεται αλλά ταυτοχρόνως διοικεί η τοπική αυτοδιοίκηση.   

   Στην αρμοδιότητα των δήμων αυτού του τομέα ανήκουν κυρίως οι εξής λειτουργί-

ες, όπως οι περιβαλλοντικές, οι προσωπικές, οι υπηρεσίες αναψυχής, υπηρεσίες προ-

στασίας, παραγωγικές και αναπτυξιακές υπηρεσίες, εμπορικές υπηρεσίες. 

   Στις περιβαλλοντικές λειτουργίες εντάσσονται: 
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 η περιβαλλοντική υγεία, η οποία είναι μία από τις πιο σπουδαιότερες αρ-

μοδιότητες της τοπικής αυτοδιοίκησης. Από το 1833, οι δήμοι και οι κοι-

νότητες έχουν ως αρμοδιότητα την προσφορά νερού, την κατασκευή υπο-

νόμων και συστημάτων αποχέτευσης. Οι δήμοι έχουν την ευθύνη για τον 

καθαρισμό των δρόμων, για την περισυλλογή των απορριμμάτων και για 

την κατασκευή δημόσιων αποχωρητηρίων. Πιο συγκεκριμένα προβλέπεται 

πως υπό την επίβλεψη και αρμοδιότητα των δήμων υπάγεται η κατασκευή, 

η συντήρηση και η λειτουργία συστημάτων ύδρευσης, άρδευσης και απο-

χέτευσης, βιολογικού καθαρισμού, αντιπλημμυρικών και εγγειοβελτιωτι-

κών έργων, χώρων πρασίνου, βοσκοτόπων, υπαίθριων κοινόχρηστων χώ-

ρων, κοιμητηρίων και η καθαριότητα και διαχείριση απορριμμάτων, η κα-

τασκευή, η συντήρηση λουτρών. Σχετικά με την περιοχή της Αττικής το 

πρόβλημα της συντήρησης και της εκμετάλλευσης των συστημάτων ύ-

δρευσης και αποχέτευσης ρυθμίζει η ΕΥΔΑΠ με βάση το νόμο 1068/1980. 

Από την άλλη πλευρά οι δήμοι και οι κοινότητες έχουν την υποχρέωση κα-

τασκευής των δευτερευόντων δικτύων ύδρευσης και αποχέτευσης. Για την 

υπόλοιπη χώρα ο νόμος 1069/1980 εξασφαλίζει τη δυνατότητα στους δή-

μους και στις κοινότητες να συστήνουν δημοτικές ή κοινοτικές επιχειρή-

σεις ύδρευσης και αποχέτευσης.     

 Ακόμη στην αρμοδιότητα των πρωτοβάθμιων ΟΤΑ  ανήκει η ρύθμιση της κυκλοφο-

ρίας, ο καθορισμός πεζοδρόμων, μονοδρομήσεων και  κατευθύνσεων της κυκλοφορί-

ας, ο προσδιορισμός και η λειτουργία των χώρων στάθμευσης, η ονομασία των οδών 

και των πλατειών και η τοποθέτηση πινακίδων. Στον τομέα της παιδείας του πολιτι-

σμού και του αθλητισμού η πρωτοβάθμια τοπική αυτοδιοίκηση ασκεί λειτουργίες 

όπως, η κατασκευή, η διαχείριση και βελτίωση των υλικοτεχνικών υποδομών του ε-

θνικού συστήματος  πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας παιδείας, η αξιοποίηση πα-

ραδοσιακών και ιστοριών σχολικών κτηρίων, η προστασία μουσείων, μνημείων, σπη-

λαίων, καθώς και αρχαιολογικών και ιστορικών χώρων της περιοχής και των εγκατα-

στάσεων αυτών. 

    Στον τομέα της κοινωνικής προστασίας και αλληλεγγύης συμπεριλαμβάνεται η 

ίδρυση και η λειτουργία παιδικών σταθμών και βρεφονηπιακών και νηπιαγωγείων. 

Επίσης  κέντρο ψυχαγωγίας και αναψυχής ηλικιωμένων αλλά και ΚΑΠΗ. Οι   αρμο-
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διότητες της πρωτοβάθμιας τοπικής αυτοδιοίκησης επικεντρώνονται στην απασχόλη-

ση. Πιο συγκεκριμένα οι δήμοι και οι κοινότητες δύνανται να εφαρμόζουν ολοκλη-

ρωμένα προγράμματα δράσης, πρωτοβουλίες για ανάπτυξη πολιτικών προώθησης της 

απασχόλησης και της ενδυνάμωσης διαφόρων κατηγοριών ανέργων. Με σκοπό τις 

εθνικές και ευρωπαϊκές πολιτικές να προωθούν και να ενδυναμώνουν την επιχειρη-

ματικότητα και την επαγγελματική κατάρτιση και να συμβάλουν στην απορρόφηση 

του εργατικού δυναμικού.   

 Στον τομέα της ποιότητας ζωής και εύρυθμης λειτουργίας των πόλεων και 

των οικισμών εφαρμόζονται αρμοδιότητες από την τοπική αυτοδιοίκηση 

που αφορούν την βελτίωση των τεχνικών και κοινωνικών υποδομών στις 

πόλεις και τα χωριά για την καλύτερη εξυπηρέτηση των πολιτών. Επιπλέ-

ον, υπάγονται δραστηριότητες σχετικά με τη δημιουργία υποδομών για την 

παροχή υπηρεσιών ύδρευσης, αποχέτευσης, ηλεκτρικής ενέργειας, αστικής 

συγκοινωνίας και κυκλοφορικών ρυθμίσεων, δημιουργία χώρων στάθμευ-

σης αυτοκινήτων, ο καθορισμός χώρων λαϊκών αγορών και εμποροπανη-

γύρεων, ο καθορισμός χώρων για την υπαίθρια διαφήμιση, η δημιουργία 

γραφείων ενημέρωσης του καταναλωτή, ο προσδιορισμός των όρων λει-

τουργίας καταστημάτων, επιχειρήσεων και ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων, 

η μέριμνα μέτρων για την προστασία της δημόσιας υγείας, όπως ο υγειο-

νομικός έλεγχος των δημοτικών και κοινοτικών δεξαμενών  νερού, ο υγει-

ονομικός έλεγχος των καταστημάτων και επιχειρήσεων που λειτουργούν, ο 

έλεγχος της ηχορύπανσης, της κοινής ησυχίας και της εκπομπής ρύπων, 

θορύβων και άλλων επιβαρύνσεων του περιβάλλοντος από τροχοφόρα, η 

περισυλλογή και εν γένει η μέριμνα για τα αδέσποτα ζώα και η δημιουργία 

καταφυγίων. Η μέριμνα και η λήψη μέτρων για την προστασία και ανα-

βάθμιση της αισθητικής των πόλεων και των οικισμών. Η μελέτη των έρ-

γων συντήρησης και βελτίωσης του οδικού δικτύου.  

 Στον τομέα της πολιτικής προστασίας, η τοπική αυτοδιοίκηση ασκεί αρμο-

διότητες, σχετικά με το συντονισμό και την επίβλεψη έργων πολιτικής 

προστασίας, για την πρόληψη, αντιμετώπιση και αποκατάσταση των κατα-

στροφών στα διοικητικά τους όρια, τη διατύπωση προτάσεων για την πολι-

τική προστασία στο πλαίσιο του εθνικού διχασμού, τον προγραμματισμό 

δράσης του αναγκαίου δυναμικού και μέσων για την πρόληψη, αντιμετώ-
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πιση και αποκατάσταση των καταστροφών της περιφέρειας κάθε οργανι-

σμού της τοπικής αυτοδιοίκησης
3
.  

 Σύμφωνα με τη νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης 

Διοίκησης, το πρόγραμμα « Καλλικράτης» προστίθενται και μεταβιβάζονται αρμο-

διότητες στους δήμους και συγκεκριμένα στο άρθρο 75 παρ. Ι  του « Κώδικα Δήμων 

και Κοινοτήτων» του τομέα «Παιδείας, Πολιτισμού και Αθλητισμού», όπως είναι η 

μίσθωση ακινήτων για τη στέγαση δημόσιων σχολικών μονάδων. Η απαλλοτρίωση 

οικοπέδων για τις ανάγκες της σχολικής στέγης, αλλά και η ανέργεση σχολικών κτη-

ρίων. Επίσης στο πλαίσιο του εθνικού και περιφερειακού σχεδιασμού η εκτέλεση 

προγραμμάτων δια βίου μάθησης. Μία νέα αρμοδιότητα περιλαμβάνει τη μεταφορά 

των μαθητών από τον τόπο διαμονής στο σχολείο φοίτησής τους, καθώς της μεταφο-

ράς των μαθητών σχολείων ειδικής αγωγής, αλλά και μεταφοράς και σίτισης μαθη-

τών μουσικών και καλλιτεχνικών και λυκείων. Η έγκριση οποιασδήποτε μίσθωσης 

ιδιωτικού αυτοκινήτου δημόσιας χρήσης για μεταφορά προσώπων και υλικών προς 

κάλυψη σχολικών αναγκών.  

  Στον τομέα της «Ποιότητας ζωής και Εύρυθμης Λειτουργίας των Πόλεων» περιλαμ-

βάνεται κυρίως ο καθορισμός των αστικών γραμμών λεωφορείων, της αφετηρίας, της 

διαδρομής, των στάσεων και του τέρματος των γραμμών, καθώς και ο καθορισμός 

των προδιαγραφών των στάσεων και των στεγάστρων αναμονής επιβατών αστικών 

και υπεραστικών γραμμών. Ο καθορισμός κομίστρων αστικών φορέων παροχής συ-

γκοινωνιακού έργου και των προδιαγραφών των στάσεων και των στεγάστρων. Η 

χορήγηση αδειών άσκησης επαγγέλματος οδικού μεταφορέα επιβατών και εμπορευ-

μάτων. Η ανάκληση άδειας κυκλοφορίας αστικού λεωφορείου, από τον κύκλο εργα-

σίας., εντός του ημερολογιακού έτους κατ’ άρθρο 31 του νόμου 2963/2001
4
. 

                                                             
3
 Τριανταφυλλοπούλου, Αθ., Τσούντας, Κ. (2009). Η Οργάνωση και οι Λειτουργίες της Κεντρικής 

Διοίκησης & της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Αθήνα: Εκδόσεις Παπαζήση 
4 Άρθρο 31 

Διακοπή κυκλοφορίας λεωφορείων Κ.Τ.Ε.Λ. 
1.Σε περίπτωση διακοπής κυκλοφορίας αστικού ή υπεραστικού λεωφορείου από το κύκλωμα εργασίας, 
μέσα στο ίδιο ημερολογιακό έτος, η άδεια κυκλοφορίας ανακαλείται οριστικά, με αιτιολογημένη από-

φαση του οικείου Νομάρχη, για τις παρακάτω αιτίες: 

α. σε περίπτωση αδικαιολόγητης διακοπής για χρονικό διάστημα μεγαλύτερο του ενός μήνα και 

β. σε περίπτωση διακοπής κυκλοφορίας λόγω βλαβών, για χρονικό διάστημα μεγαλύτερο των τεσσά-

ρων μηνών. 

2.Σε περίπτωση ολοσχερούς καταστροφής του λεωφορείου λόγω πυρκαγιάς, ατυχήματος, κλοπής, 
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Επιπρόσθετα, στο άρθρο 75 παρ. Ι του Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων με το νόμο 

3852/2010 προστίθεται τομέας με τίτλο «Αγροτική Ανάπτυξη- Κτηνοτροφία-Αλιεία».    

Μερικές αρμοδιότητες από αυτές είναι η σύσταση και η λειτουργία Γραφείων και 

Γεωργικής Ανάπτυξης. Η μελέτη και εκτέλεση έργων τεχνικής υποδομής, τοπικής 

σημασίας, που αφορούν στη γεωργία, την κτηνοτροφία και την αλιεία , την κατα-

σκευή λιμνοδεξαμενών, τα έργα βελτίωσης βοσκοτόπων και τα εγγειοβελτιωτικά έρ-

γα. Η διαχείριση βοσκοτόπων. Η έρευνα και μελέτη κάθε θέματος για την ανάπτυξη 

της γεωργίας, κτηνοτροφίας και αλιείας, καθώς και τη διατήρηση του αγροτικού, 

κτηνοτροφικού και αλιευτικού πληθυσμού στις εστίες τους. Η ανάπτυξη, προστασία, 

εκτίμηση και παρακολούθηση της φυτικής και ζωικής παραγωγής. Η σύνδεση αγρο-

τικής παραγωγής και τουριστικής ανάπτυξης. Η προώθηση προγραμμάτων εγκατά-

στασης νέων αγροτών. Η εκτίμηση και παρακολούθηση της γεωργικής και κτηνο-

τροφικής παραγωγής  και των τιμών των γεωργικών προϊόντων.  Η παρακολούθηση 

της πορείας των αγορών των γεωργικών προϊόντων και η λήψη αντιπροσωπευτικών 

τιμών.  Η ενημέρωση του αγροτικού πληθυσμού για τις βελτιωμένες μεθόδους παρα-

γωγής και οργάνωσης των εκμεταλλεύσεων για την αντιμετώπιση των τεχνικών, οι-

κονομικών και διαρθρωτικών προβλημάτων στο πλαίσιο των προγραμμάτων του Υ-

πουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης. Η ευρύτερη διάδοση στον αγροτικό κόσμο, μέσω 

εκπαιδευτικών προγραμμάτων και  γνώσεων για την εφαρμογή βελτιωμένων μεθόδων 

καλλιέργειας  
5
 (Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, 7 Ιουνίου 2010).  

                                                                                                                                                                              
ναυαγίου ή άλλου λόγου, που συνιστά ανωτέρα βία, ο ιδιοκτήτης υποχρεούται σε αντικατάσταση του 

καταστραφέντος εντός ενός έτους. Διαφορετικά η άδεια κυκλοφορίας λεωφορείου ανακαλείται με αι-
τιολογημένη απόφαση του οικείου Νομάρχη. 

3.Η για οποιονδήποτε λόγο διακοπή κυκλοφορίας βεβαιώνεται από το οικείο Κ.Τ.Ε.Λ. και κοινοποιεί-

ται στην αρμόδια υπηρεσία Μεταφορών και Επικοινωνιών της οικείας Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης, η 

οποία εφαρμόζει τα προβλεπόμενα στις παραγράφους 1 και 2. 

4.Η κενή θέση λεωφορείου, που δημιουργείται από την ανάκληση άδειας κυκλοφορίας με τις διατάξεις 

του παρόντος άρθρου, καλύπτεται με τη θέση σε κυκλοφορία νέου αντίστοιχου λεωφορείου, εφόσον 

τούτο επιβάλλουν συγκοινωνιακές ανάγκες κατά τη διαδικασία που ορίζεται στο άρθρο 11 του νόμου 

αυτού. 

5.Στις περιπτώσεις διακοπής κυκλοφορίας αστικού ή υπεραστικού λεωφορείου λόγω αναγκαστικής 
κατάσχεσης και πλειστηριασμού ή αφαίρεσης της κατοχής αυτού από τον διατηρήσαντα την κυριότητα 

πωλητή, εφαρμογή έχουν οι διατάξεις της παρ. 10 του άρθρου 10 του ν. 2801/2000 (ΦΕΚ 46 Α’). 
Πηγή: e-nomothesia.gr 

 
5 Εφημερίδα της Κυβερνήσεως  
Πηγή: http://www.ypes.gr/UserFiles/f0ff9297-f516-40ff-a70e-

eca84e2ec9b9/nomos_kallikrati_9_6_2010.pdf 

https://www.e-nomothesia.gr/tags.html?tag=2801%2F2000
http://www.ypes.gr/UserFiles/f0ff9297-f516-40ff-a70e-eca84e2ec9b9/nomos_kallikrati_9_6_2010.pdf
http://www.ypes.gr/UserFiles/f0ff9297-f516-40ff-a70e-eca84e2ec9b9/nomos_kallikrati_9_6_2010.pdf
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2
ο
  

ΔΗΜΟΣ ΝΕΑΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

 

2.1 Χαρακτηριστικά του δήμου, δημογραφικά στοιχεία, ταυτότητα και ιστορική 

αναδρομή του άλσους.  

 

    Ο Δήμος Νέας Σμύρνης καταλαμβάνει 3.520 στρέμματα γής, τα οποία απλώνονται 

στα νότια της πόλης των Αθηνών. Στα δυτικά συνορεύει με το Δήμο Καλλιθέας, στα 

νότια με το Δήμο Παλαιού Φαλήρου, στα ανατολικά με το Δήμο Αγίου Δημητρίου 

και στα βόρεια με του Δήμους Δάφνης και Αθηναίων. Έχει πληθυσμό 73.076 κατοί-

κων, σύμφωνα με την απογραφή του 2011. Η δημιουργία του συνοικισμού ανάγεται 

στη δεκαετία του 1920, μετά την έλευση προσφύγων από τη Σμύρνη και άλλες περιο-

χές της Μικράς Ασίας. Μεταξύ των μνημείων της, ξεχωρίζει ο Μητροπολιτικός Ναός 

της Αγίας Φωτεινής με το κωδωνοστάσιό του, το οποίο αποτελεί ακριβές αντίγραφο 

αυτού που βρισκόταν στην Αγία Φωτεινή της Σμύρνης μέχρι την Καταστροφή του 

1922. Ακόμη σημαντικά  ιστορικά κτήρια της περιοχής είναι το Μέγαρο της Εστίας 

Νέας Σμύρνης, το Ιωσηφόγλειο ορφανοτροφείο και η Εθνική Στέγη. Επιπλέον, η Νέα 

Σμύρνη συνορεύει με το Νέο Κόσμο στα βόρεια και την Καλλιθέα στα δυτικά, ενώ 

συνδέεται με το κέντρο της Αθήνας μέσω της Λεωφόρου Συγγρού και της γραμμής 

του τραμ, η οποία τη συνδέει και με άλλα νότια προάστια όπως το Μοσχάτο και η 

Γλυφάδα. Δήμαρχος της Νέας Σμύρνης είναι ο Σταύρος Τζουλάκης, ο οποίος εξελέγη 

στις δημοτικές εκλογές του 2010 και του 2014.    

 

Το Άλσος Νέας Σμύρνης είναι ένας σημαντικός << πνεύμονας>> πρασίνου του δή-

μου. Δημιουργήθηκε τη δεκαετία του ‘20 και αποτελεί ένα από τα μεγαλύτερα πάρκα 

της Αττικής με έκταση 50.000 τ.μ.. Η τοπογραφική του θέση δεν είναι τυχαία καθώς 

είχα προβλεφθεί από το πρώτο σχέδιο του δήμου που συντάχθηκε επί Αλέξανδρου 

Παπαναστασίου ως Υπουργός Γεωργίας, το 1924. Πριν την εγκατάσταση των προ-

σφύγων η έκταση ανήκε σε κτηματίες από την Πλάκα. Η εποπτεία του ανήκει στο 
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Γραφείο Συντήρησης και Ανάπτυξης Δημοτικού Άλσους Φυτωρίων του Τμήματος 

Γεωπονικής της Διεύθυνσης Περιβάλλοντος του δήμου. 

Η πρώτη εκδήλωση στο Άλσος έγινε το 1937, διοργανώθηκε από την εκκλησία Αγία 

Φωτεινή με χαρακτήρα αγροτικής γιορτής με χορούς, σμυρναίικο πανηγύρι και φαγη-

τό. Διατέθηκαν 6.500 εισιτήρια, το κέρδος από τα οποία χρησιμοποιήθηκε για την 

ανέγερση του ναού. Ο θεσμός αυτός έγινε ετήσιος και συντέλεσε στην πολιτισμική 

ανάπτυξη του δήμου. 

Στη μεταπολεμική περίοδο άρχισε η διεξαγωγή πρωταθλημάτων ανώμαλου δρόμου, 

περιφερειακών πρωταθλημάτων, καθώς επίσης και του λαϊκού ανώμαλου δρόμου στη 

μνήμη Κώστα Κοτζιά
6
. 

Το 1958 ο Δήμος Νέας Σμύρνης ίδρυσε ψυχαγωγικό κέντρο στο Άλσος. Ακόμη στα 

χρόνια της δικτατορίας η δημοτική αρχή διοργάνωσε τη «Γιορτή του Ούζου»  κάθε 

καλοκαίρι, σε μία προσπάθεια προσέλκυσης επισκεπτών. 

Με τη δικτατορία, το Άλσος αποτέλεσε χώρο φιλοξενίας των εορτών διαφόρων κομ-

ματικών νεολαίων. Το 1985 στήθηκε ξύλινη εξέδρα χιλίων θέσεων για τις Ιωνικές 

Γιορτές του Σεπτεμβρίου και τις παραστάσεις του πολιτιστικού οργανισμού το διά-

στημα Μάη- Ιούνη. Κατά καιρούς γίνονται εκθέσεις βιβλίου.   

Το 1982 πραγματοποιήθηκε η πρώτη έκθεση βιοτεχνών- επαγγελματιών Νέας Σμύρ-

νης επί του προέδρου της ΕΒΕΝΣ Ι. Γαβριηλίδη. 

Το 1992 πρωτολειτούργησε ο δημοτικός κινηματογράφος << Σινέ Άλσος>>.   

Από το 2002 κάθε άνοιξη πραγματοποιείται το <<Φεστιβάλ Καραγκιόζης>>.  

Το 2006 ξεκίνησε ένα επεκταμένο έργο ανάπλασης του Άλσους. Πλέον, αποτελεί ένα 

νέο αστικό χώρο πρασίνου, περιπάτου αναψυχής και πολιτισμού, προσφέρει δυνατό-

τητες αθλητικού χαρακτήρα, ενώ διατίθενται παιδική χαρά, κυλικείο, θερινή θεατρική 

σκηνή, περιβαλλοντικό περίπτερο, στοιχεία νερού, υπαίθριο σκάκι, εκθεσιακοί χώ-

ροι.
7
 

                                                             
6 Ο Κώστας Κοτζιάς (1892-1951) ήταν Έλληνας δικηγόρος, δημοσιογράφος, πολιτικός, αθλητής της 

ξιφασκίας και του στίβου, εκδότης και συγγραφέας. Διετέλεσε υπουργός και δήμαρχος Αθηνών. 

 

7
Πηγή:  https://el.wikipedia.org/wik 

https://el.wikipedia.org/wik
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Ενδιαφέρον εμφανίζει η σύσταση του Συλλόγου Φίλων Άλσους που χρησιμοποιούν 

το Άλσος ως χώρο ψυχαγωγικής άθλησης και παράλληλα συμβάλουν στην προστα-

σία του. 

 

2.2 Αθλητικές δραστηριότητες του δήμου Νέας Σμύρνης 

 

Ο Δήμος της Νέας Σμύρνης ενθαρρύνει το αθλητικό πνεύμα προσφέροντας πολλές 

δραστηριότητες για τους δημότες του. Ο δήμος έχει ένα κολυμβητήριο στο οποίο 

στεγάζονται οι αθλητικοί όμιλοι << Πανιώνιος>> και <<Μίλων>>, που αριθμεί πολ-

λά χρόνια λειτουργίας. Στο ίδιο αυτό κολυμβητήριο προπονούνται αθλητές μεγάλου 

βεληνεκούς για σημαντικούς αγώνες, όπως για παράδειγμα η Κανελλοπούλου, σημα-

ντική αθλήτρια στο χώρο της κολύμβησης. Το κολυμβητήριο, εκτός από τη μεγάλη 

πισίνα έχει την υποδομή και μίας μικρότερης στην οποία μπορούν να ενασχοληθούν 

με την κολύμβηση νεαρές ηλικίες, ακόμα και μωρά στα ειδικά προγράμματα που δια-

τίθενται. Επιπλέον προσφέρεται και πρόγραμμα υδάτινης αεροβικής. Πέρα από τους 

παραπάνω ομίλους, το κολυμβητήριο προσφέρει τις εγκαταστάσεις του στο κοινό, 

δηλαδή στους δημότες που επιλέγουν τις ώρες κοινού για δική τους ενασχόληση. Να 

σημειώσουμε ότι οι δημότες δεν επιβαρύνονται με κόστος, καθώς ο Δήμος προσφέρει 

δωρεάν αυτές τις υπηρεσίες σε αυτούς, με συμβολικό κόστος επιβαρύνονται οι δημό-

τες γείτονων δήμων, για παράδειγμα του Νέου Κόσμου. 

 

 

Ο Δήμος Νέας Σμύρνης διαθέτει έξι στο σύνολο αθλητικά γήπεδα. Ένα αρκετά δη-

μοφιλές είναι το γήπεδο του ομίλου <<Πανιώνιος>> που στεγάζει γήπεδα  πετοσφαί-

ρισης, αντισφαίρισης, καλαθοσφαίρισης και ποδοσφαίρου. Επίσης, λειτουργούν και 

τα αντίστοιχα παιδικά τμήματα. Ο χώρος διατίθεται και ως συναυλιακός, καθώς έ-

χουν διαδραματιστεί μεγάλου βεληνεκούς συναυλίες, όπως αυτή του έτους 1993 με 

εμφάνιση των συγκροτημάτων Metallica, The Cult και Λευκή Συμφωνία. 
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Στα πλαίσια του μαζικού αθλητισμού προσφέρονται τμήματα ενηλίκων παραδοσια-

κών χορών, γυμναστικής, τμήματα αθλητισμού για την Τρίτη ηλικία. Εξυπηρετούνται 

περίπου χίλιοι πεντακόσιοι κάτοικοι. 

 

Στα δημοτικά γυμναστήρια, τρία το πλήθος, εξυπηρετούνται περίπου έξι χιλιάδες α-

θλούμενοι. Εκτελούνται προγράμματα αεροβικής γυμναστικής, γιόγκα, πιλάτες και 

άλλα. Το μηχάνημα power plate υπάρχει σε κάθε γυμναστήριο για πιο εξειδικευμένη 

εκγύμναση. Προσφέρονται σάουνα, χαμάμ, προγράμματα χαλάρωσης και αποθερα-

πείας. Σημαντικό όμως είναι ότι προσφέρονται ειδικά τμήματα που εξυπηρετούν τους 

δημότες κατηγορίας ΑΜΕΑ. 

Οι παραπάνω εξυπηρετήσεις δηλώνουν το πνεύμα που διέπει την εύρυθμη λειτουργία 

του δήμου που αποσκοπεί στην ικανοποίηση αναγκών όλου του φάσματος των δημο-

τών, καθώς στηρίζει σε αυτές τις ανάγκες κάθε ηλικία. Το αποτέλεσμα που προκύπτει 

είναι η ομαλή συμβίωση των δημοτών, καθώς ενισχύεται ο σεβασμός προς τους συ-

μπολίτες, ανεξάρτητα από ηλικία, φύλο και δυνατότητες. 

 

Ενδιαφέρον εμφανίζουν η διοργάνωση σχολικών πρωταθλημάτων και οι αθλοδιακο-

πές. Είναι προγράμματα αθλητισμού που προσφέρονται δωρεάν στους μαθητές και 

βέβαια συμβάλλουν στην ανάπτυξη του αθλητικού πνεύματος, της ευγενούς άμιλλας, 

της συνεργασίας και στην αποτροπή κοινωνικών φαινομένων όπως το bulling. 

Πολύ σημαντικές είναι οι συνεργασίες του δήμου με εξωτερικούς φορείς που αφο-

ρούν στον αθλητισμό. Αναφέρουμε τη συνεργασία με όμορους δήμους για διάφορες 

εκδηλώσεις που συμμετέχουν άτομα όλων αυτών των δήμων, όπως το Διαδημοτικό 

Φεστιβάλ Αθλητισμού. Αυτή η συνεργασία συμβάλλει στην εύρυθμη επικοινωνία 

των δήμων με προοπτικές αρμονικής συνύπαρξης μεταξύ των μαθητών που ανήκουν 

σε αυτούς τους δήμους καθώς συντελεί στην ομαλότερη ένταξή τους στην κοινωνία. 

Ο δήμος συνεργάζεται με την πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση για τη 

διοργάνωση σχολικών πρωταθλημάτων. 
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Εποικοδομητική είναι η συνεργασία του δήμου με το Σύλλογο Ελλήνων Ολυμπιονι-

κών και με την Ελληνική Παραολυμπιακή Επιτροπή, καθώς προσφέρει σημαντικό 

παράδειγμα για να θέσουν αξιόλογους στόχους οι νέοι. 

Είναι σημαντικό να προσθέσουμε ακόμη και τη συνεργασία με τοπικούς αθλητικούς 

συλλόγους, αλλά και με τη Γενική Γραμματεία Αθλητισμού για την εκπόνηση των 

προγραμμάτων μαζικού αθλητισμού και τη διεξαγωγή πρωταθλημάτων. Επιπλέον, με 

τη συνεργασία με την Ε.Σ.ΚΑ.Ν.Α
 
 διεξάγεται πρωτάθλημα καλαθοσφαίρισης 3x3. 

    Είναι αξιοσημείωτο να αναφέρουμε  ότι υπάρχουν εννέα Αθλητικοί Φορείς, όμως 

κάποιοι από αυτούς είναι Σωματεία. Ειδικότερά ο πιο δημοφιλής από αυτούς είναι ο 

ΠΑΝΙΩΝΙΟΣ  ΓΣΣ και ο Α.Ο.ΝΣ. ο ΜΙΛΩΝ .Ακολουθούν ο Σ.Α.Φ.Α.Ν.Σ
8
, Α.Σ. 

«ΙΡΙΣ», ΑΟΚ ΝΕΑΣ ΣΜΥΡΝΗΣ, ΑΡΜΕΝΙΟΙ ΑΘΛΗΤΕΣ, ΛΕΟΝΤΕΣ ΝΕΑΣ 

ΣΜΥΡΝΗΣ, Α.Σ. «ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ», ΑΠΟ ΝΕΑΣ ΣΜΥΡΝΗΣ, ΑΘΛΗΤΙΚΟΣ 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ Ο ΦΑΡΟΣ, ΛΕ.ΦΙ.ΚΑ.Ν.Σ  

       Ο Πανιώνιος  Γυμναστικός Σύλλογος Σμύρνης ιδρύθηκε το 1890 στη Σμύρνη, 

όντας το πρώτο ελληνικό αθλητικό Σωματείο της πόλης, ενώ συγκαταλέγεται επίσης 

στα αρχαιότερα εν ενεργεία που έχουν ιδρύσει Έλληνες με σκοπό την άθληση. Το 

1922 μετεγκαταστάθηκε στη  Αθήνα έπειτα τη Μικρασιατική καταστροφή και από το 

1940 εδρεύει στη Νέα Σμύρνη.  

  Κατά τη μακρόχρονη ιστορία του έχει καλλιεργήσει πλήθος αθλημάτων, διαχρονικά 

στα οποία σημειώνει επιτυχίες και διακρίσεις. Το τμήμα του πόλο (ανδρών) προκρί-

θηκε δύο φορές σε τελικό ευρωπαϊκής διοργάνωσης, τα αντίστοιχα στίβου, μπάσκετ, 

ποδηλασίας, ποδοσφαίρου, κατακτώντας κορυφαίους τίτλους σε εγχώριο επίπεδο, 

όπως και τα τμήματα υποδομών σε ακόμη περισσότερα άθλημα. Ιστορικά ο Πανιώνι-

ος εκπροσωπεί κατά κύριο λόγο το προσφυγικό στοιχείο του πληθυσμού της πόλης 

των  Αθηνών.  

                                                             
8 Σύλλογος Φίλων Άλσους. Το 2001 μια ομάδα ερασιτεχνικών αθλητών που χρησιμοποιούσαν το άλ-

σος ως χώρο ψυχαγωγικής άθλησης δημιούργησαν το Σύλλογο. Σκοπός του Συλλόγου είναι η καλλιέρ-

γεια του ψυχαγωγικού αθλητισμού με επίκεντρο το άλσος και η προστασία του άλσους ως χώρο περι-

πάτου και άθλησης  
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     Ο Αθλητικός Ποδοσφαιρικό Όμιλος Ν. Σμύρνης ιδρύθηκε το 1959 με το όνομα 

Αθλητικός Όμιλος Σμυρναϊκός. Αποτελεί το ποδόσφαιρο και το μπάσκετ ανδρών. Η 

ποδοσφαιρική ομάδα αγωνίζεται στο Δημοτικό Στάδιο Καλαμακίου, χωρητικότητας 

124 θεατών και η Ομάδα μπάσκετ στο Κλειστό Γυμναστήριο της Νέας Σμύρνης. 

   Εκτός από το ποδοσφαιρικό λειτουργεί και τμήμα μπάσκετ ανδρών. Το 2007-2008 

αγωνίστηκε στην δεύτερη κατηγορία της ΕΣΚΑΝΑ, από την οποία υποβιβάστηκε. 

Κάποιες προσπάθειες που έγιναν να συγχωνευτεί με τον Ίκαρο Νέας Σμύρνης, δεν 

καρποφόρησαν. 

 

2.3 Επιχειρησιακή δραστηριότητα του δήμου Νέας Σμύρνης 

 

  Σε αυτήν την εποχή διανύοντας την οικονομική κρίση και ως συνέπειά της είναι και 

ο αυξημένος δείκτης ανεργίας. Υπόψιν τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ  και με βάση το μη-

τρώο επιχειρήσεων στην Νέα Σμύρνη λειτουργούσαν 5.610 επιχειρήσεις. 

   Την πρώτη θέση της οικονομικής δραστηριότητας καταλάμβανε ο τομέας των κα-

τασκευών (κατασκευαστικές εταιρίες – αρχιτεκτονικά γραφεία) σε ποσοστό που κυ-

μαίνονταν γύρω στο 25% της συνολικής δραστηριότητας, ενώ στη δεύτερη θέση ερ-

χόταν ο τομέας των υπηρεσιών και στην Τρίτη θέση ο τομέας της εστίασης. Είναι 

φυσικό ότι η επιχειρηματική διάρθρωση στην πόλη έχει αλλάξει σημαντικά καθώς το 

2010 είναι βέβαιο η αρχή της οικονομικής κρίσης με αποτέλεσμα οι παραπάνω ανα-

φερόμενοι κλάδοι δραστηριότητας να έχουν τροποποιηθεί σημαντικά, με την κύρια 

υποχώρηση στον κατασκευαστικό τομέα  

  Με τα στοιχεία του 2010 η διάρθρωση της απασχόλησης  σε όλους τους τομείς δρα-

στηριότητας της πόλης ήταν 33.211 απασχολούμενοι, οι 17.260 από αυτούς ήταν ά-

ντρες και οι 15.951 γυναίκες. Βέβαια τον Αύγουστο  του 2015 , ο μέσος όρος ανεργί-

ας σε αστικούς δήμους του λεκανοπεδίου ανέρχεται στο 24,5 και για τα δύο φύλα. Ο 

κύριος όγκος των απασχολούμενων ήταν στον κλάδο του χονδρικού και λιανικού ε-

μπορίου και των υπηρεσιών
9
. 

 
                                                             
9 Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Δήμου Νέας Σμύρνης 2015-2019 
Πηγή: https://docplayer.gr/6587586-Epiheirisiako-programma-dimoy-neas-smyrnis-selida-1-apo-
23.html 

:%20https:/docplayer.gr/6587586-Epiheirisiako-programma-dimoy-neas-smyrnis-selida-1-apo-23.html
:%20https:/docplayer.gr/6587586-Epiheirisiako-programma-dimoy-neas-smyrnis-selida-1-apo-23.html
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2.4 Αστικές Συγκοινωνίες του δήμου Νέας Σμύρνης 

 

Η οργάνωση και λειτουργία των δημόσιων επιβατικών μεταφορών έγινε σύμφωνα με 

το νόμο 2963/2001. 

Από το Δήμο Νέας Σμύρνης διέρχονται 18 δρομολόγια αστικών λεωφορείων και 2 

γραμμές σύνδεσης με τραμ κυρίως στα όρια του με όμορους Δήμους. 

Γραμμή                    Περιγραφή  

040 ΠΕΙΡΑΙΑΣ-ΣΥΝΤΑΓΜΑ 

10 ΤΖΙΤΖΙΦΙΕΣ-ΧΑΛΑΝΔΡΙ 

106 ΑΓ.ΒΑΡΒΑΡΑ-

ΣΤ.ΣΥΓΓΡΟΥ 

126 Π.ΦΑΛΗΡΟ-ΣΤ.ΣΥΓΓΡΟΥ 

130 ΠΕΙΡΑΙΑΣ-ΝΕΑ ΣΜΥΡΝΗ 

131 ΣΤ.ΔΑΦΝΗΣ-

ΑΓ.ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 

136 ΑΝΩ ΝΕΑ ΣΜΥΡΝΗ Β-

ΣΤ.ΣΥΓΓΡΟΥ 

137 ΑΝΩ ΝΕΑ ΣΜΥΡΝΗ-

ΣΤ.ΣΥΓΓΡΟΥ 

217 ΠΕΙΡΑΙΑΣ-ΑΓΙΟΣ ΔΗΜΗ-

ΤΡΙΟΣ 

218 ΠΕΙΡΑΙΑΣ-ΥΜΗΤΤΟΣ-

ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ 

219 ΚΑΛΛΙΘΕΑ-ΑΓΙΟΣ ΔΗ-

ΜΗΤΡΙΟΣ 

229 ΠΕΙΡΑΙΑΣ-ΑΓΙΟΣ ΔΗΜΗ-

ΤΡΙΟΣ 

232 ΠΕΙΡΑΙΑΣ-ΥΜΗΤΤΟΣ-

ΒΥΡΩΝΑΣ 
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550 Π.ΦΑΛΗΡΟ-ΚΗΦΙΣΙΑ 

816 ΤΑΥΡΟΣ-ΑΓΙΟΣ ΔΗΜΗ-

ΤΡΙΟΣ 

Α2 ΑΚΑΔΗΜΙΑ-ΒΟΥΛΑ 

Β2 ΑΚΑΔΗΜΙΑ-ΑΓΙΟΣ ΚΟ-

ΣΜΑΣ 

Ε90 ΠΕΙΡΑΙΑΣ-

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥΠΟΛΗ 

Τ4 ΤΡΑΜ ΣΥΝΤΑΓΜΑ-ΝΕΟ 

ΦΑΛΗΡΟ 

Τ5 ΤΡΑΜ ΣΥΝΤΑΓΜΑ-

ΒΟΥΛΑ 

ΤΟΠΙΚΗ 1 ΑΝΩ Ν. ΣΜΥΡΝΗ-ΙΚΑ Ν. 

ΚΟΣΜΟΥ- ΣΤ.ΜΕΤΡΟ Ν. 

ΚΟΣΜΟΥ 

ΤΟΠΙΚΗ 2 ΚΑΤΩ Ν. ΣΜΥΡΝΗ-ΙΚΑ Ν. 

ΚΟΣΜΟΥ- ΣΤ.ΜΕΤΡΟ Ν. 

ΚΟΣΜΟΥ 

ΤΟΠΙΚΗ 3 ΝΕΚΡΟΤΑΦΕΙΟ Ν. ΣΜΥΡ-

ΝΗΣ- ΠΛ. Ν. ΣΜΥΡΝΗΣ 

(ΚΥΚΛΙΚΗ) 

 ΠΙΝΑΚΑΣ 2.1 

Ο Δήμος της Νέας Σμύρνης έχει τρεις Δημοτικές Τοπικές Γραμμές, όπου οι επιβάτες 

δεν πληρώνουν εισιτήριο.  

 

 

 

Πηγή: Προσωπική έρευνα  
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2.5 Δράσεις του δήμου Νέας Σμύρνης 

 

2.5.1 Πεζοδρόμηση της πλατείας  

 

Σύμφωνα με το Άρθρο 82 και τους νόμους 2696/1999, Π.Δ. 183/1986 για νομούς, μία 

από τις αρμοδιότητες του δήμου είναι και η πεζοδρομοποίηση του οδικού δικτύου. Το 

έτος 2017 έγιναν διαμορφώσεις πεζοδρομίων, τοποθετήθηκαν ασφαλτοτάπητες  ο-

δών, καλύφθηκαν μεμονωμένοι λάκκοι οδών, διαμόρφωση των πεζοδρομίων   ώστε 

να είναι  προσβάσιμα για τα άτομα με ειδικές ανάγκες. Επίσης ένα σημαντικό έργο 

καθώς και υλοποίησή του είναι η βελτίωση και η ανακατασκευή υπερτοπικού άξονα 

της πόλης. Η κατασκευή δικτύου ποδηλατόδρομων, η οποία χρηματοδοτείται από το 

ΕΣΠΑ για το έτος 2014-2020.   

 

2.5.2 Λαϊκές αγορές και εμποροπανήγυρη. 
 

Ο έλεγχος της εύρυθμης λειτουργίας των λαϊκών αγορών κατά Π.Δ. 51/2006 τροπο-

ποιήθηκε με το νόμο 4497/2017. 

Η λαϊκή αγορά έχει προγραμματιστεί για συγκεκριμένες μέρες και ώρες την εβδομά-

δα. Οι λαϊκές αγορές λειτουργούν από Δευτέρα έως Σάββατο εκτός των επίσημων 

εθνικών ή τοπικών αργιών. Το ωράριο λειτουργίας καθορίζεται με αποφάσεις του 

φορέα λειτουργίας που δημοσιοποιούνται και αναρτώνται στο διαδικτυακό του τόπο. 

Η εμποροπανήγυρη που διοργανώνεται στον δήμο Νέας Σμύρνης προς τιμήν της εκ-

κλησίας της Αγίας Φωτεινής κατά το μήνα Μάϊο καθορίζεται από το Ενιαίο Συνδικά-

το Μικροπωλητών Ελλάδος.   

2.5.3 Κοινωνικό Παντοπωλείο, Κοινωνικό φαρμακείο, Κοινωνικό Φροντιστήριο 

 

Ο δήμος διαθέτει Κοινωνικό Παντοπωλείο και συσσίτιο αλλά και Κοινωνικό φαρμα-

κείο τα οποία εξυπηρετούν τις κοινωνικά ευπαθείς ομάδες των πολιτών του δήμου. 

Το Κοινωνικό Παντοπωλείο  έχει εξυπηρετήσει 19.993 ωφελούμενους, δηλαδή ο μέ-
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σος όρος των ωφελούμενων που εξυπηρετούνται την ημέρα είναι 88. Το ίδιο ισχύει 

και για το Κοινωνικό Φαρμακείο. Επίσης ο δήμος έχει διοργανώσει την προσφορά 

τροφίμων μακράς διαρκείας αντί εισιτηρίου σε πολιτιστικά δρώμενα με στόχο την 

ενίσχυση του Κοινωνικού Παντοπωλείου και με αυτόν τον τρόπο δημιουργεί το κοι-

νωνικό εισιτήριο. Αυτοί οι οποίοι θα ωφεληθούν είναι οι κάτοικοι δημότες, οι οποίοι 

είναι ενταγμένοι στις κοινωνικές δομές του Δήμου. Το Κοινωνικό Παντοπωλείο  λει-

τουργεί από το 2013 και έως σήμερα (Μάιο 2018) εξυπηρετεί  966 οικογένειες που 

έχουν πληγεί από την οικονομική  και κοινωνική κρίση. Διανέμει δωρεάν τρόφιμα 

και αλλά είδη πρώτης ανάγκης με συχνότητα μια φορά κάθε δίμηνο. Το Κοινωνικό 

Παντοπωλείο στοχεύει στη βελτίωση του τρόπου λειτουργίας του, καθώς και στη συ-

νέχιση της συνεργασίας του με τους τοπικούς φορείς. Επιπλέον  στη συνέχιση της 

παρουσίας του σε πολιτιστικές εκδηλώσεις  για την ευαισθητοποίηση και την ενημέ-

ρωση των πολιτών και στη συνεργασία με άλλα κοινωνικά παντοπωλεία και δίκτυα 

αντιμετώπισης της φτώχειας 

 Το Κοινωνικό Φαρμακείο στοχεύει στην εξασφάλιση πρωτοβάθμιας περίθαλψης 

στους  οικονομικά αδύναμους συμπολίτες μας με την παροχή φαρμάκων και λοιπού 

υγειονομικού υλικού. Τα παρεχόμενα φαρμακευτικά είδη ανταποκρίνονται στους γε-

νικά αποδεκτούς κανόνες υγιεινής, και πρωτοβάθμιας περίθαλψης. Έως σήμερα έχει 

εξυπηρετήσει 112 άτομα. Το Κοινωνικό Φαρμακείο στοχεύει στην επέκταση της λει-

τουργίας του, μέσω της εξυπηρέτησης και χορήγησης φαρμάκων σε άτομα που δε 

μπορούν να ανταπεξέλθουν οικονομικά στην αγορά της φαρμακευτικής αγωγής. 

 Για το Κοινωνικό Φροντιστήριο γίνονται προσπάθειες για την εύρεση εθελοντών (ό-

πως από το τμήμα Μαθηματικών) και έχει δρομολογηθεί για να υλοποιηθεί η δράση 

του.  

 

2.5.4 Αδέσποτα ζώα - καταφύγια σκύλων
 

     

Μέσα στις αρμοδιότητες του δήμου ανήκει και η περισυλλογή και η λήψη μέτρων 

υγείας των αδέσποτων ζώων. Συγκεκριμένα περιλαμβάνονται η ηλεκτρονική σήμαν-

ση, η καταγραφή, η αποπαρασίτωση, η στείρωση, ο εμβολιασμός, η αποθεραπεία, η 

αντιμετώπιση λεϊσμανίασης δηλαδή του καλααζάρ, η διατροφή, η υιοθεσία και η ε-

πανένταξή τους. Ένα σημαντικό πρόβλημα στο θέμα αυτό είναι η μη ύπαρξη κατα-
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φύγιων ζώων στους δήμους. Έχουν όμως γίνει ενέργειες για τέτοιες κατασκευές, 

χρηματοδοτούμενες από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Έτσι, μία απόπειρα είναι η κατα-

σκευή διαδημοτικού καταφύγιου στο Μαρκόπουλο Αττικής. Γενικά, τέτοιες δράσεις 

αναλαμβάνονται ιδιωτικώς από φιλοζωικά σωματεία. Μία τέτοια σύσταση έγινε το 

2014 στο δήμο Νέας Σμύρνης, με το όνομα << Φιλοζωική και Περιβαλλοντική Δρά-

ση Εθελοντών>>. 

 

2.5.5
 
Πολιτιστική υποδομή του Δήμου Νέας Σμύρνης 

 

 

Ο δήμος διαθέτει 2 αρχαιολογικούς χώρους, ένα ψηφιακό μουσείο, το οποίο είναι μια 

γέφυρα ιστορίας που συνδέει τη Σμύρνη με τη Νέα Σμύρνη και άνοιξε τις πύλες του 

στο κοινό στις 18 Απριλίου 2016, με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Πολιτιστικής 

Κληρονομιάς. Το «Ψηφιακό Μουσείο Σμύρνης & Νέας Σμύρνης» είναι ένα σημείο 

συγκέντρωσης τεκμηρίων που αποτελούν ίχνη πολιτισμού και επιχειρεί να μυήσει 

τους επισκέπτες του στους δυο τόπους, Σμύρνη και Νέα Σμύρνη. Στόχος των δημι-

ουργών του Μουσείου είναι να δώσουν στον επισκέπτη να καταλάβει το μέγεθος και 

τη σημασία της Σμύρνης, μιας πόλης που εξακολουθεί να αποτελεί σύμβολο για όλη 

την Ελλάδα, επιχειρώντας μια αναδρομή στην ιστορία της πόλης και στη γραμμική 

εξέλιξή της σε μια άλλη πόλη, τη Νέα Σμύρνη. 

Ακόμη ο δήμος της Νέας Σμύρνης έχει ένα Μνημείο Σύγχρονου Πολιτισμού, Πολιτι-

στικό Κέντρο, μια βιβλιοθήκη, μια φιλαρμονική, δύο δημοτικούς κινηματογράφους, 

οι οποίοι είναι ενοικιαζόμενοι σε τρίτους, δύο σχολές χορού, ένα εργαστήρι Τέχνης 

και διαθέτει ενοικιαζόμενους χώρους για πολιτιστικές δράσεις.  
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2.5.6. Κινητό «ΚΕΝΤΡΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΑΝΑΚΥΚΛΩ-

ΣΗΣ» 

 

Ακόμη μία δράση του δήμου είναι το κινητό «ΚΕΝΤΡΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚ-

ΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗΣ», το οποίο έχει αναπτυχθεί από το εγκεκριμέ-

νο από το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας «Ατομικό Σύστημα Εναλλακτι-

κής Διαχείρισης Συσκευασιών», με στόχο την ανάπτυξη της περιβαλλοντικής συνεί-

δησης των μαθητών και την εκπαίδευση των δημοτών στα θέματα της βιώσιμης ανά-

πτυξης και της κυκλικής οικονομίας. Η ενέργεια που απαιτείται για τη λειτουργία του 

αυτόματου μηχανήματος ανταποδοτικής ανακύκλωσης μεταλλικών και πλαστικών 

συσκευασιών, αλλά και των οπτικοακουστικών μέσων του ΚΙΝΗΤΟΥ «ΚΕΝΤΡΟΥ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ & ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗΣ», εξασφαλίζεται από 

ειδικό σύστημα φωτοβολταϊκών πάνελς, αξιοποιώντας την ηλιακή ενέργεια, αποτε-

λώντας ένα μοναδικό παράδειγμα «πράσινης και οικολογικής» Δράσης. 

 

2.5.7 Απόσυρση εγκαταλελειμμένων αυτοκινήτων 

 

Κατά τον Αριθμό Απόφασης 235/2011, ο δήμος Νέας Σμύρνης ενέκρινε την ανανέω-

ση σύμβασης συνεργασίας για την απόσυρση εγκαταλελειμμένων αυτοκινήτων με 

την εταιρία <<Αρχιμήδης Νεονάκης Α.Ε.>>  εμπορίας, επεξεργασίας, εξαγωγών με-

τάλλων στον Ασπρόπυργο. 

 

2.5.8 Μελέτη έργων συντήρησης και βελτίωσης του οδικού δικτύου και προστασίας των 

δημοτών 

 

Κατά τη μελέτη για τη συντήρηση του οδικού δικτύου σε συνδυασμό με την προστα-

σία των δημοτών, ο Δήμος Νέας Σμύρνης ενέκρινε με Αριθμό Απόφασης 265/2011 

το έργο << Κάλυψη Μεμονωμένων Λάκκων>>. Η μελέτη και ο προϋπολογισμός του 

έργου έγινε συναρτήσει Ανακεφαλαιωτικού Πίνακα όπως αυτός παρουσιάστηκε κατά 

το δημοτικό συμβούλιο. 
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2.5.9 Σήμανση,
 
σηματοδότηση και ηλεκτροφωτισμός του Οδικού δικτύου   

 

Όσον αφορά τον ηλεκτροφωτισμό του Οδικού δικτύου έχει υλοποιηθεί η ενεργειακή 

αναβάθμιση του δημοτικού φωτισμού από απλούς λαμπτήρες σε LED, για την εξοι-

κονόμηση ενέργειας, αλλά και παράλληλα της μείωσης του CO2 θα πραγματοποιηθεί 

αυτή η οικονομοτεχνική μελέτη. Επίσης είναι αναγκαία η εγκατάσταση συστήματος 

τηλεδιαχείρισης του Δημοτικού Φωτισμού.  

 

2.5.10 Ονομασία οδών, τοποθέτηση
 
πινακίδων

  

 

Η ονομασία των δρόμων είναι από τις αδιαμφισβήτητες αρμοδιότητες της τοπικής 

αυτοδιοίκησης. 

Πολλές από τις ονομασίες των οδών έχουν παρθεί από ονόματα προσωπικοτήτων που 

έμειναν στην Ιστορία από τις μικρασιατικές ρίζες της πόλης.  

 

2.5.11 Χρωματισμός Ταξί 

 

Η επιλογή του χρωματισμού των ταξί έχει καθιερωθεί από παλιά ως το κίτρινο για το 

νομό Αττικής. 

 

 

2.5.12 Επαγγελματικές άδειες 

 

Οι επαγγελματικές άδειες για τις επιχειρήσεις του δήμου δίδονται σύμφωνα με το  

άρθρο 4 του Π.Δ. 78/2006. 
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2.5.13 Ώρες λειτουργίας καταστημάτων ως προς τη μουσική  

 

Οι ώρες λειτουργίας των καταστημάτων ως προς την επιτρεπόμενη ένταση της μου-

σικής ορίζονται από το νόμο σύμφωνα με το άρθρο 1 του Π.Δ.180/1979. 

Ο υγειονομικός έλεγχος και ο έλεγχος ηχορύπανσης γίνεται σύμφωνα με το άρθρο 80 

του Ν.3463/2006. 

 

2.5.14 Προστασία του καταναλωτή  

 

Ο δήμος διαθέτει γραφείο εξυπηρέτησης για την προστασία του καταναλωτή.  

 

2.5.15 Υπόγειος χώρος στάθμευσης 

 

Η Νέα Σμύρνη διαθέτει στην πλατεία της έναν υπόγειο χώρο στάθμευσης που παρέ-

χεται επί πληρωμή και έτσι εξυπηρετεί τους πολίτες του δήμου.  
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ΟΡΓΑΝΟΓΡΑΜΜΑ 2.1 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΗΜΟΥ ΝΕΑΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 2015-2019 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3
Ο
  

ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΔΗΜΟΥ ΝΕΑΣ  ΣΜΥΡ-

ΝΗΣ 

3.1 Πίνακας Υποδομών 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3.1 

                      Σχέδιο Επιχειρησιακού Προγράμματος Δήμου Νέας Σμύρνης 2014-2019 
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3.1.1. Λειτουργικές και ενεργειακές υποδομές 

 

Ο παρακάτω πίνακας μας δίνει τις πληροφορίες για τις υποδομές που αφορούν στην 

εύρυθμη λειτουργία του δήμου σύμφωνα με την καταγραφή που έγινε το Σεπτέμβριο 

του 2015. Παρουσιάζει τα χιλιόμετρα του δικτύου αποχέτευσης, τις γεωτρήσεις άρ-

δευσης, καθώς και τα χιλιόμετρα του δικτύου διαχείρισης όμβριων.  

    

  Ο δήμος Νέας Σμύρνης διαχειρίζεται το « Πράσινο Ταμείο», ώστε να εξασφαλίσει 

ενεργειακά αναβαθμισμένες δράσεις. Αναφέρουμε  την θέρμανση-υγρομόνωση σχο-

λικών και δημοτικών κτηρίων, την ενεργειακή αναβάθμιση του δημοτικού κολυμβη-

τηρίου και την αντικατάσταση των λαμπτήρων του δημοτικού φωτισμού σε LED, 

όπως έχουμε προαναφέρει. Επιπλέον, με χρήση υδρογεωτρήσεων επιτυγχάνεται η 

εξοικονόμηση ύδατος.  

 

 

 

 

 

3.1.2. Η καθαριότητα του Δήμου Νέας Σμύρνης 

 

Όπως ορίζει ο νόμος 3463/2006 θα πρέπει να μεριμνάται: 

1) Η καθαριότητα όλων των κοινόχρηστων χώρων της εδαφικής περιφέρειας.  

2) Η προστασία των κοινόχρηστων χώρων και ιδιαίτερα των χώρων διάθεσης 

απορριμμάτων από εκδήλωση πυρκαγιάς  

 

  Σύμφωνα και με το νόμο 3852/2010 θα πρέπει να μεριμνάται:  

  Η διαχείριση στερεών αποβλήτων σε επίπεδο προσωρινής αποθήκευσης, μεταμόρ-

φωσης, επεξεργασίας, ανακύκλωσης και γενικά αξιοποίησης, διάθεσης, λειτουργίας, 

σχετικών εγκαταστάσεων κατασκευής μονάδων επεξεργασίας και αξιοποίησης, κα-

θώς και αποκατάστασης υφιστάμενων χώρων εναπόθεσης (Χ.Α.Δ.Α.).  
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Ο παραπάνω πίνακας παρουσιάζει τον όγκο απορριμμάτων του δήμου σε τόνους ανά 

μέρα, όπως καταγράφηκε τον Ιούνιο του 2015. Αναφέρει το πλήθος των προς χρήση 

κάδων καθώς και το πλήθος των αντίστοιχων ανακύκλωσης, κατά την ίδια καταγρα-

φή. Τονίζουμε, όπως αναφέρουμε και στο ερωτηματολόγιο, ότι ο δήμος έχει μερι-

μνήσει για την ύπαρξη όλων των κατάλληλων κάδων ως προς τα ανακυκλώσιμα υλι-

κά, καθώς επίσης και την ύπαρξη κάδων που προσφέρουν χρηματικό αντίτιμο για την 

κίνηση ανακύκλωσης σε κεντρικά σημεία του δήμου. Η καθαριότητα του δήμου επι-

τυγχάνεται και με χρήση οχημάτων με την ιδιότητα της σκούπας.  Εξασφαλίζεται ε-

πίσης η συλλογή των ογκωδών αντικειμένων με ειδικά οχήματα συλλογής. Ο πίνακας 

αναγράφει τον όγκο αυτόν σε τόνους ανά μέρα, καθώς και το πλήθος των ειδικών αυ-

τών οχημάτων, κατά την προαναφερθείσα καταγραφή. 

3.1.3 Πολιτική προστασία 

 

Ο δήμος μεριμνά και για την αντιμετώπιση έκτακτων καταστάσεων όπως αυτές μπο-

ρούν να προκληθούν στον ίδιο ή και σε όμορους δήμους εν ανάγκη. Για παράδειγμα, 

όπως αναφέρει και ο πίνακας, οι υδρογεωτρήσεις εξασφαλίζουν το απαιτούμενο νερό 

προς χρήση, για αντιμετώπιση πυρκαγιών ή και για προσφορά δικτύου. Ακόμα σημα-

ντικό είναι να σημειώσουμε ότι διαθέτει ένα υδροφόρο, το οποίο κατά τους θερινούς 

μήνες σταθμεύει στο άλσος της Νέας Σμύρνης. Επιπλέον διατίθεται αλάτι που απο-

θηκεύεται στην υπηρεσία καθαριότητας.  
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3.2 Ποσοτικά Στοιχεία και Μηχανολογικός Εξοπλισμός Καθαριότητας και περι-

βαλλοντικές υποδομές 

 

Για την εύρυθμη λειτουργία και ποιότητα ζωής του δήμου ως προς την καθαριότητα, 

είναι σημαντική η δράση, ο εξοπλισμός και οι αντίστοιχες υποδομές ώστε να πλη-

ρούνται οι προϋποθέσεις για την άσκηση αυτών των αρμοδιοτήτων της Τοπικής Αυ-

τοδιοίκησης. 

 

 

3.2.1. Πίνακας Ποσοτικών Στοιχείων  

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3.2 

                      Σχέδιο Επιχειρησιακού Προγράμματος Δήμου Νέας Σμύρνης 2014-2019 
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  Ο παραπάνω πίνακας αφορά στις αρμοδιότητες του δήμου ως προς την εύρυθμη λει-

τουργία του καθαρισμού του δήμου. 

3.2.2. Πίνακας Μηχανολογικού Εξοπλισμού Καθαριότητας 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3.3 

                      Σχέδιο Επιχειρησιακού Προγράμματος Δήμου Νέας Σμύρνης 2014-2019 

   

Ο παραπάνω πίνακας παρουσιάζει σε λεπτομέρεια τον εξοπλισμό που αφορά στην 

καθαριότητα του δήμου. 

3.2.3. Υποδομές  Πρασίνου-Περιβάλλοντος  

 

  

Πλατείες 31 

Παιδικές χαρές  18 

Πάρκα 32 

Άλση 1 

Κήποι σχολικών και άλλων δημοτικών 

κτηρίων  

46 

Νησίδες πρασίνου  5 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3.4 

                      Σχέδιο Επιχειρησιακού Προγράμματος Δήμου Νέας Σμύρνης 2014-2019 

   

Περιγραφή Ποσότητα 

Απορριμματοφόρο Συμβατικό 10 

Απορριμματοφόρο Ανακύκλωσης  2 

Όχημα Μεταφοράς Ογκωδών  3 

Μηχανοκίνητο Σάρωθρο  3 

Θρυμματιστής  1 

Εκσκαφέας  1 

Βυτιοφόρο- Υδροφόρο 1 

Ρυμουλκό  4 

Κάδοι Ανακύκλωσης  500 

Συμβατικοί κάδοι  1.500 

Σκούπα 2 
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Ο παραπάνω πίνακας αναφέρει τις περιβαλλοντικές υποδομές του δήμου. Τονίζουμε 

τη σημασία της ύπαρξης του άλσους, όπως έχουμε αναλυτικά προαναφέρει. 

 

 

3.3  Προβλεπόμενα Περιβαλλοντικά Έργα 

  

Οι προτάσεις περιβαλλοντικού πνεύματος που έχουν δρομολογηθεί για την υλοποίηση των 

έργων του Δήμου για το έτη 2015-2018  είναι οι εξής:  

1. ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΑΝΤΙΠΛΗΜΜΥΡΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ του Δήμου Νέας 

Σμύρνης  

       Η κατασκευή του πρωτεύοντος και του δευτερεύοντος δικτύου απορροής  όμβριων και 

επιφανειακών υδάτων της λεκάνης απορροής της οδού Κοραή συνολικού μήκους πε-

ρίπου 2,5 χιλιομέτρων και αρχικής ενδεικτικής προϋπολογιζόμενης δαπάνης περίπου 

3.000.000 Ευρώ. Με την κατασκευή αυτού του δικτύου αγωγών όμβριων ολοκληρώνεται η 

αντιπλημμυρική προστασία της πόλης. 10 

2. ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΟΔΩΝ ΟΜΗΡΟΥ – ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟΥ  

Έργο αρχικού προϋπολογισμού περίπου 3.700.000 ευρώ το οποίο σκοπό έχει την αναβάθ-

μιση του Εμπορικού Κέντρου της πόλης σε επίπεδο εξυπηρέτησης των Δημοτών λειτουρ-

γώντας παράλληλα με τον ήδη διαμορφωμένο άξονα πρασίνου, Πλατεία Χρυσοστόμου (εί-

σοδος Πόλης) – Εστία – Κεντρική Πλατεία - Πλατεία Καρύλλου - Άλσος Χ. Σμύρνης.11 

3. ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΛΟΥΤΡΩΝ 

 Ένα έργο αναβάθμισης της περιοχής Λουτρών με την κατασκευή χώρων πρασίνου , 

παιδικών χαρών, δικτύου ποδηλατοδρόμων, πράσινων διαδρομών περιπάτου, (Άνω 

                                                             
 10   Σχέδιο Επιχειρησιακού Προγράμματος Δήμου Νέας Σμύρνης 2014-2019 

  11  Σχέδιο Επιχειρησιακού Προγράμματος Δήμου Νέας Σμύρνης 2014-2019 
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Ν. Σμύρνη) Το έργο έχει αρχικό ενδεικτικό προϋπολογισμό περίπου 3.500.000 Ευρώ 

και δύναται να υλοποιηθεί  μέσω ευρωπαϊκών χρηματοδοτικών προγραμμάτων.
12

 

4. ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΝΕΟΥ ΒΙΟΚΛΙΜΑΤΙΚΟΥ ΠΟΛΥΔΥΝΑΜΟΥ ΑΘΛΗΤΙ-

ΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΔΗΜΟΥ Ν. ΣΜΥΡΝΗΣ 

 Έχουν ήδη προχωρήσει οι διαδικασίες για την υπογραφή Προγραμματικής Σύμβασης 

μεταξύ Δήμου Ν. Σμύρνης και Περιφέρειας Αττικής για την χρηματοδότηση και κα-

τασκευή του Νέου Βιοκλιματικού Πολυδύναμου Αθλητικού Κέντρου, ενδεικτικού 

προϋπολογισμού 17.800.000 Ευρώ. Το Κέντρο θα καλύπτει τις ανάγκες άθλησης της 

Νεολαίας της πόλης μας για όλα σχεδόν τα αθλήματα που απαιτούν κλειστές αίθου-

σες (καλαθοσφαίριση, πετοσφαίριση, ποδόσφαιρο σάλας, χειροσφαίριση κ.λπ.).  Επί-

σης θα καλύπτει τις προδιαγραφές Συνεδριακού Κέντρου και μεγάλων εκδηλώσεων.  

Παράλληλα, θα αναβαθμιστεί ενεργειακά και το κλειστό Δημοτικό Κολυμβητήριο 

Ολυμπιακών Διαστάσεων .  ΄Ηδη έχει δρομολογηθεί η εκπόνηση πλήρους μελέτης 

που θα αφορά το έργο της ενεργειακής αναβάθμισης ενδεικτικού προϋπολογισμού 

περίπου 350.000 Ευρώ.
13

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             
12  Σχέδιο Επιχειρησιακού Προγράμματος Δήμου Νέας Σμύρνης 2014-2019 

 
13 Σχέδιο Επιχειρησιακού Προγράμματος Δήμου Νέας Σμύρνης 2014-2019 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4Ο 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΚΑΙ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ  
 

 

4.1 Ερωτηματολόγιο  

 

Το παρακάτω ερωτηματολόγιο απευθύνεται στους δημότες της Νέας Σμύρνης με σκοπό την  

εκτίμηση της εύρυθμης λειτουργίας και την αποκόμιση  συμπερασμάτων που μπορούν να 

συντελέσουν στη βελτίωση της ποιότητας ζωής τους.   
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Ερωτηματολόγιο 
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  4.2  Στατιστικά Δεδομένα  

 

Το στατιστικό μας δείγμα αποτελείται από ίδια αναλογία εφήβων, ενήλικων γυναικών 

και ενήλικων ανδρών, πλήθους συνολικά 30 ατόμων, θεωρώντας ότι ο παλμός του 

δήμου πρέπει να εκτιμάται από ένα ευρύ φάσμα δημοτών.  

Παραθέτουμε τα στατιστικά αποτελέσματα που προέκυψαν μέσω του παραπάνω ε-

ρωτηματολογίου.  

 

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ  ΣΤΟΙΧΕΙΑ  

 

Φύλο  

o Άνδρας: 13/30 

o Γυναίκα: 17/30  

 

 

Οικογενειακή Κατάσταση  

o Έγγαμος/η: 9/30 

o Άγαμος/η: 12/30 

o Διαζευγμένος/η: 6/30 

o Χήρος/α: 3/30 

Ηλικία  

o Μέχρι και 25: 12/30 

o 26-35: 2/30 

o 36-45: 7/30 
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o 46-55: 5/30 

o Άνω των 55: 3/30 

 

Εθνικότητα 

o Ελληνική: 28/30 

o Άλλο: 2/30 

 

 

Επίπεδο Εκπαίδευσης 

o Δημοτικό: 1/30 

o Γυμνάσιο: 2/30 

o Λύκειο: 15/30 

o ΤΕΙ: 5/30 

o ΑΕΙ: 4/30 

o Μεταπτυχιακό: 2/30 

o Διδακτορικό: 1/30 

o Άλλο: 0/30 

 

 

 

Είστε: 

o Εργαζόμενος/η στο δημόσιο τομέα: 2/30 

o Εργαζόμενος/η στον ιδιωτικό τομέα: 10/30 

o Ελεύθερος/η επαγγελματίας: 3/30 

o Συνταξιούχος: 3/30 

o Άνεργος/η: 10/30 

o Φοιτητής/τρια: 2/30 
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Συμμετοχή στα κοινά 

o Καμία συμμετοχή: 26/30 

o Συμμετοχή ως εκλεγμένος στα κοινά: 0/30  

o Συμμετοχή σε άλλα τοπικά σχήματα (Σωματεία, Συνεταιρισμοί, Σύλλογοι): 4/30 

  

 

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ  ΑΝΑΛΥΣΗ 

 

 

 

1) Πόσο συχνά πιστεύετε ότι κάνετε ανακύκλωση (απορριμμάτων, 

λαμπτήρων, ηλεκτρικών συσκευών, μπαταριών); 

 

                        Καθόλου               1   2   3   4   5       Πάρα πολύ 

 

23% 

30% 14% 

10% 

23% 

Ποσοστά 

1 2 3 4 5
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2) Γνωρίζετε ότι υπάρχουν όλοι οι κατάλληλοι κάδοι ανακύκλω-

σης για κάθε είδος (γυαλί, πλαστικά μπουκάλια, μεταλλικά 

κουτιά), καθώς επίσης και ο ειδικός κάδος που υποστηρίζει την 

ανακύκλωση με χρηματικό αντίτιμο; 

 

o Ναι 

o Όχι 

 

 

 

70% 

30% 

Ποσοστά 

ΝΑΙ ΌΧΙ 



 

 

 

57 
 

 

 

 

 

 

3) Πόσο κρίσιμη θεωρείτε τη διαχείριση των απορριμμάτων;  

            

              Καθόλου         1      2     3      4       5        Πάρα πολύ    

 

 

 

 

4) Έχετε υπόψιν σας το «Κέντρο Ανακύκλωσης Εκπαίδευσης για 

τη Διαλογή στην πηγή» 

0% 0% 0% 

20% 

80% 

Ποσοστά 

1 2 3 4 5
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o Ναι 

o Όχι 

 

 

 

5) Αν ναι, παραβρεθήκατε στην εκδήλωση που διοργάνωσε ο δή-

μος την 22 Μαρτίου 2018, όπου παρουσιάστηκαν οι απόψεις 

για το Κέντρο Ανακύκλωσης Εκπαίδευσης; 

       

o Ναι 

o Όχι 

 

 

 

 

0% 

100% 

Ποσοστά 

ΝΑΙ ΌΧΙ 
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6) Γνωρίζετε ότι υπάρχει τηλέφωνο που εξυπηρετεί για την περι-

συλλογή ηλεκτρικών συσκευών από το σπίτι μας; 

 

o Ναι 

o Όχι 

 

 

                                                                                                                   

 

 

 

0% 

100% 

Ποσοστά 

ΝΑΙ ΌΧΙ 
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   7) Πόσο δυσκολεύεστε κατά την στάθμευση καθημερινά;  

                                           

          Καθόλου         1      2     3      4       5        Πάρα πολύ         

 

0% 

100% 

Ποσοστά 

ΝΑΙ ΌΧΙ 
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8) Πιστεύετε ότι ο ιδιωτικός σταθμευτικός χώρος στο δήμο σας κα-

λύπτει αυτήν την ανάγκη; 

 

o Ναι 

o Όχι 

                                                                                                                       

0% 0% 

4% 

73% 

23% 

Ποσοστά 

1 2 3 4 5
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9) Πόσο συχνά βλέπετε εγκαταλελειμμένα οχήματα στο δήμο σας; 

 

              Καθόλου         1      2     3      4       5        Πάρα πολύ    

10% 

90% 

Ποσοστά 

ΝΑΙ ΌΧΙ 
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10) Πόσο σημαντικό θεωρείτε το ζήτημα αυτό; 

 

          Καθόλου         1      2     3      4       5        Πολύ σημαντικό  

 

30% 

10% 

20% 

20% 

20% 

Ποσοστά 

1 2 3 4 5

37% 

33% 

30% 

0% 0% 

Ποσοστά 

1 2 3 4 6
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11) Πόσο ικανοποιημένος/η είστε με το οδικό δίκτυο του δή-

μου Νέας Σμύρνης (δρόμοι, συγκοινωνίες, υποδομές πρόσβα-

σης αναπήρων); 

 

                Καθόλου         1      2     3      4       5        Πάρα πολύ      

 

 

 

 

 

 

12) Ποιες προτεραιότητες πρέπει να βάλει ο δήμος της Νέας 

Σμύρνης για τη βελτίωση των κυκλοφοριακών ρυθμίσεων 

σύμφωνα με τις ανάγκες των πολιτών (παρακαλώ επιλέξτε δύο 

ως πιο σημαντικά); 

 

0% 

10% 

10% 

30% 

50% 

Ποσοστά 

1 2 3 4 5



 

 

 

65 
 

o Α) Ο καθορισμός πεζοδρόμων, μονοδρομήσεων και εγκατάσταση φωτεινών 

σηματοδότων  

o Β) Ο έλεγχος στάθμευσης των αυτοκινήτων, ο καθορισμός, η κατασκευή, 

συντήρηση και εκμετάλλευση υπογείων ή υπέργειων χώρων στάθμευσης  

o Γ) Η τακτική συντήρηση και βελτίωση του οδικού δικτύου  

o Δ) Βελτίωση της υπάρχουσας δημοτικής συγκοινωνίας            

 

 

 

 

13) Πόσο ικανοποιημένος/η είστε με τις δράσεις του δήμου 

και τα έργα που έχει κάνει μέχρι σήμερα (κατάσταση κήπων, 

πάρκων, παιδικών χαρών); 

 

                Καθόλου         1      2     3      4       5        Πάρα πολύ 

 

40% 

40% 

10% 

10% 

Ποσοστά 

Α Β Γ Δ 
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14) Είστε ικανοποιημένος/η με τις αθλητικές εγκαταστάσεις 

του δήμου; 

 

               Καθόλου         1      2     3      4       5        Πάρα πολύ 

 

 

10% 

30% 

40% 

10% 

10% 

Ποσοστά 

1 2 3 4 5

50% 

0% 

20% 

20% 

10% 

Ποσοστά 

1 2 3 4 5
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15) Είστε ικανοποιημένος/η με την  ύπαρξη του άλσους και 

κατά πόσο θεωρείτε ότι αποτελεί πόλο έλξης και για τους υπό-

λοιπους δημότες των όμορων  δήμων; 

 

                  Καθόλου         1      2     3      4       5        Πάρα πολύ  

 

 

16) Γνωρίζετε ότι το άλσος διαθέτει όργανα γυμναστικής; 

 

o Ναι 

o Όχι 

 

0% 0% 

30% 

10% 

60% 

Ποσοστά 

1 2 3 4 5
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17) Αν ναι,  πόσο συχνά το επισκέπτεστε για λόγους σωματι-

κής και ψυχικής υγείας; 

  

                  Καθόλου         1      2     3      4       5        Πάρα πολύ  

 

 

100% 

0% 

Ποσοστά 

ΝΑΙ ΌΧΙ 

10% 

10% 

70% 

10% 

0% 

Ποσοστά 

1 2 3 4 5
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18) Γνωρίζετε ότι το άλσος συμβάλλει στην ανάπτυξη καλλι-

τεχνικού πνεύματος διοργανώνοντας συναυλίες, κινηματογρα-

φικές προβολές, εκθέσεις και άλλα δρώμενα; 

                  

o Ναι 

o Όχι 

   

 

19) Αν ναι, πόσο συχνά επισκέπτεστε το  άλσος για τέτοιου 

είδους ψυχαγωγία; 

 

                  Καθόλου         1      2     3      4       5        Πάρα πολύ  

 

97% 

3% 

Ποσοστά 

ΝΑΙ ΌΧΙ 
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20) Γνωρίζετε ότι το κολυμβητήριο του δήμου παρέχει δω-

ρεάν χρήση στους δημότες; 

o Ναι 

o Όχι 

 

 

 

10% 

13% 

64% 

10% 
3% 

Ποσοστά 

1 2 3 4 5

70% 

30% 

Ποσοστά 

ΝΑΙ ΌΧΙ 
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21) Αν ναι, πόσο συχνά το επισκέπτεστε για να αθληθείτε; 

 

            Καθόλου         1      2     3      4       5        Πάρα πολύ 

 

 

22) Πόσο ικανοποιημένος/η είστε από τις υπηρεσίες καθα-

ριότητας του δήμου; 

 

             Καθόλου         1      2     3      4       5        Πάρα πολύ 

60% 20% 

10% 

10% 

0% 

Ποσοστά 

1 2 3 4 5
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23) Πως βλέπετε την εικόνα του δήμου από πλευρά αισθητι-

κής (αφισοκόλληση, ομοιομορφία δόμησης, στολισμός); 

 

     Καθόλου καλή        1      2     3      4       5        Πολύ καλή  

 

24) Πόσο ικανοποιημένος/η είστε με την γενική αισθητική 

του δήμου σας σε σχέση με τους υπόλοιπους δήμους; 

30% 

10% 
40% 

10% 

10% 

Ποσοστά 

1 2 3 4 5

10% 

10% 

70% 

0% 
10% 

Ποσοστά 

1 2 3 4 5
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                 Καθόλου         1      2     3      4       5        Πάρα πολύ 

 

 

25) Γνωρίζετε την ύπαρξη Κοινωνικού Φαρμακείου και Κοι-

νωνικού Παντοπωλείου στο δήμο σας; 

 

o Ναι 

o Όχι 

 

 

0% 

10% 

40% 

10% 

40% 

Ποσοστά 

1 2 3 4 5
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26) Αν ναι, κατά πόσο πιστεύετε ότι συμβάλλει στη βοήθεια 

των οικονομικά αδύναμων ομάδων; 

 

           Καθόλου         1      2     3      4       5        Πάρα πολύ 

 

97% 

3% 

Ποσοστά 

ΝΑΙ ΌΧΙ 

10% 

10% 

40% 

0% 

40% 

Ποσοστά 

1 2 3 4 5
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27) Γνωρίζετε αν ο δήμος έχει μεριμνήσει για την περισυλλο-

γή των αδέσποτων ζώων ή την ίδρυση  εγκαταστάσεων κατα-

φυγίων; 

 

o Ναι 

o Όχι 

 

28) Πόσο σημαντική θεωρείτε τη μέριμνα και τη λήψη μέ-

τρων για την προστασία της ασφάλειας, της ζωής και της περι-

ουσίας των κατοίκων (επισκευές, ετοιμόρροπα κτήρια, καθα-

ρισμοί χώρων); 

 

           Καθόλου         1      2     3      4       5        Πάρα πολύ    

 

0% 

100% 

Ποσοστά 

ΝΑΙ ΌΧΙ 
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29) Πως θα βαθμολογούσατε την ποιότητα των αστικών συ-

γκοινωνιών της πόλης;  

            

       Καθόλου καλή            1   2    3    4    5         Πολύ  καλή  

 

30) Ποιο θεωρείτε το πιο καίριο σημείο για τις ανάγκες του 

δήμου (παρακαλώ επιλέξτε δύο ως πιο σημαντικά); 

10% 

10% 

10% 

20% 

50% 

Ποσοστά 

1 2 3 4 5

10% 

30% 

30% 

20% 

10% 

Ποσοστά 

1 2 3 4 5
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o Α) Ενημέρωση των πολιτών για την αναγκαιότητα του θεσμού της ανακύ-

κλωσης και της οικολογικής συνείδησης  

 

o Β) Αντικατάσταση των προβληματικών τμημάτων του δικτύου ύδρευσης και 

αποχέτευσης  

 

o Γ) Περισσότερα συνεργεία καθαρισμού και οχήματα συλλογής σκουπιδιών 

για συχνότερη αποκομιδή τους  

 

o Δ) Μελέτη, εκτέλεση και επίβλεψη των εργασιών σήμανσης, σηματοδότησης  

και ηλεκτροφωτισμού του οδικού δικτύου   

 

 

 

 

31) Πόσο ικανοποιημένος/η είστε από τον έλεγχο της Τοπι-

κής Αυτοδιοίκησης για την ηχορύπανση από τη λειτουργία των 

καταστημάτων; 

 

10% 

10% 

40% 

40% 

Ποσοστά 

Α Β Γ Δ 
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      Καθόλου      1   2  3   4   5   Πάρα πολύ  

 

 

 

32) Γνωρίζετε το πρόγραμμα Καλλικράτης ως η νέα μορφή 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης; 

               

o Ναι 

o Όχι 

 

0% 

10% 

10% 

50% 

30% 

Ποσοστά 

1 2 3 4 5
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33)  Πιστεύετε πως έχει βοηθήσει μέχρι τώρα το πρόγραμμα 

Καλλικράτης στην ανάπτυξη και την καλή ποιότητα ζωής της 

τοπικής κοινωνίας; 

 

                 Καθόλου         1      2     3      4       5        Πάρα πολύ 

 

40% 

60% 

Ποσοστά 

ΝΑΙ ΌΧΙ 
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34) Πως αξιολογείτε το πρόγραμμα Καλλικράτης για την 

Τοπική Αυτοδιοίκηση; 

 

o Α) Έχει βοηθήσει και θα πετύχει τους στόχους του 

  

o Β) Έχει ακόμα αδυναμίες που πρέπει να διορθωθούν  

 

o Γ) Δεν έχει βοηθήσει  

 

o Δ) Δεν ξέρω, δεν απαντώ  

30% 

50% 

20% 

0% 0% 

Ποσοστά 

1 2 3 4 5
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35) Πόσο καλά αξιολογείτε τις παροχές και υπηρεσίες του 

δήμου μας; 

  

       Καθόλου         1      2     3      4       5        Πάρα πολύ 

 

 

0% 

30% 

70% 

0% 

Ποσοστά 

Α Β Γ Δ 

10% 

30% 

20% 

10% 

30% 

Ποσοστά 

1 2 3 4 5
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36) Παρακαλώ να δώσετε μία πρόταση για την βελτίωση 

των  γενικών συνθηκών στο δήμο σας:  

 

Το παρακάτω στατιστικό στοιχείο προκύπτει από κατηγοριοποίηση των απαντήσεων.  

 

               

 

                 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5ο 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ- ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ-ΑΝΑΓΚΕΣ-ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ-

ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ 
 

5.1 Συμπεράσματα  

 

Η σημερινή εποχή χαρακτηρίζεται δύσκολη, καθώς βιώνουμε την οικονομική κρίση, 

η οποία μαστίζει τη χώρα μας. Οι οικονομικές πολιτικές των τελευταίων χρόνων την 

έχουν οδηγήσει στα πρόθυρα της χρεοκοπίας. Μεταρρυθμίσεις που χρειάζονται έχουν 

ήδη δρομολογηθεί με εμφανείς τις συνέπειες στην πραγματική οικονομία. Τα τελευ-

ταία χρόνια πραγματοποιούνται σημαντικές μεταβολές στην οικονομική διοίκηση και 

διαχείριση των δήμων. Αυτοί σύμφωνα με τις συνταγματικές επιταγές ρυθμίζουν και 

44% 

23% 

10% 

10% 

7% 

3% 3% 

Ποσοστά 

καθαριότητα οδικό δικτυο ηλεκτροφωτισμός 

αποχητευτικό σύστημα συγκοινωνία αντιστάθμιση τελών με οφέλη 

ομοιογενής φροντίδα  
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διευθύνουν όλες τις τοπικές υποθέσεις, με στόχο την προστασία, την ανάπτυξη και τη 

συνεχή βελτίωση των συμφερόντων και την ποιότητα ζωής της τοπικής κοινωνίας. 

Με τον καινούργιο νόμο 3852/2010 υπήρξαν αλλαγές στους δήμους, όπως αναφέρα-

με πιο πάνω (βλέπε ενότητα 1.2) , με αποτέλεσμα να μειωθεί ο αριθμός τους. Οι αλ-

λαγές αυτές σε συνδυασμό με την οικονομική κρίση που αντιμετωπίζει η χώρα μας 

έχει ως συνέπεια την απαίτηση για αλλαγές στη δομή και τη λειτουργία του δήμου 

δίνοντας το πέρασμα σε ανώτερα επίπεδα διοίκησης.  Επιπρόσθετα, με τον νόμο του 

Καλλικράτη, παρόλο που επέφερε αλλαγές σε κάποιους από τους δήμους, στον δήμο 

Νέας Σμύρνης δεν επήλθε καμία συγχώνευση ή αλλαγή. 

  Όπως μπορούμε να παρατηρήσουμε από την διεξαγωγή της έρευνας που πραγματο-

ποιήθηκε μέσω του ερωτηματολογίου το στατιστικό μας δείγμα επιλέχθηκε κατάλλη-

λα από  ένα ευρύ φάσμα ηλικιών με σωστή αναλογία ως προς το φύλο για την απο-

κόμιση όσο το δυνατόν πιο έγκυρων αποτελεσμάτων. 

 Το μεγαλύτερο ποσοστό που ερωτήθηκε δήλωσε ότι εν γένει δεν ενασχολείται με τα 

κοινά, όμως, φαίνεται από τις απαντήσεις του ότι έχει συναίσθηση των πραγμάτων 

δηλώνοντας για παράδειγμα την γνώση τους για την ύπαρξη του προγράμματος Καλ-

λικράτης καθώς επίσης και την εκτίμησή τους ως προς την προσφορά του. Ακόμη, 

είναι σημαντικό να τονίσουμε με την αξιολόγηση των απαντήσεων  που λάβαμε, θε-

ωρεί ότι  ο Καλλικρατικός νόμος  δεν έχει βοηθήσει μέχρι τώρα στην ανάπτυξη και 

την καλή ποιότητα ζωής και έχει αδυναμίες που πρέπει να διορθωθούν. 

Είναι αξιοσημείωτο πώς ο δήμος  έχει ευαισθητοποιήσει τους δημότες του απέναντι 

στο περιβάλλον  σε σχέση με το θεσμό της ανακύκλωσης και της οικολογικής συνεί-

δησης εκπληρώνοντας τον σκοπό αυτό ειδικότερα μέσα από την εκπαίδευση της νέας 

γενιάς, τους πιο μικρούς, και αυτό φαίνεται από τις δράσεις και τα προγράμματα που 

έχει υλοποιήσει, όπως για παράδειγμα  η διαδραστική κίνηση με το κινητό «ΚΕ-

ΝΤΡΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗΣ», (βλέπε 

κεφάλαιο 2
ο
) .  

Για την περισυλλογή των αδέσποτων σκυλιών ο δήμος φαίνεται πως δεν έχει μερι-

μνήσει, ούτε έχει ιδρύσει κάποιο καταφύγιο, βέβαια είναι υπό σύσταση το διαδημοτι-

κό καταφύγιο στο Μαρκόπουλο.  
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Υποστηρίχθηκε πως προτεραιότητα του δήμου είναι να μεριμνήσει και να θέσει το 

στόχο του στην καθαριότητα του δήμου, παρέχοντας καλές συνθήκες για την  ποιότη-

τα ζωής των δημοτών. Ακόμα, θεωρήθηκε ότι πρέπει να διορθωθεί και ο ηλεκτροφω-

τισμός του οδικού δικτύου σε περιοχές του δήμου που υστερούν, όπως για παράδειγ-

μα η εγκατάσταση φωτεινών σηματοδότων και η κατασκευή των πεζοδρόμων.  Ένα 

σημαντικό πρόβλημα που αντιμετωπίζει ο δήμος είναι ο χώρος στάθμευσης των αυ-

τοκινήτων που θα πρέπει να διευθετηθεί, όπως επίσης και η κατασκευή καλύτερων 

πεζοδρομίων.  Παραθέτουμε επιγραμματικά παρακάτω τα παραπάνω συμπεράσματα.  

 

Προβλήματα/ανάγκες  

 

1. Μη επαρκής χώρος στάθμευσης οχημάτων 

 2. Εκπόνηση κυκλοφοριακής μελέτης αποκομιδής απορριμμάτων  

3. Ελλείψεις σε προσωπικό για τη διεξαγωγή της καθαριότητας του δήμου 

4. Δημιουργία καταφυγίου αδέσποτων ζώων   

5. Ηλεκτροφωτισμός σε περιοχές που υστερούν 

 

Δυνατότητες  

 

1. Συντήρηση υφιστάμενου εξοπλισμού, προμήθεια νέου  

2. Μεγαλύτερη ενίσχυση της ανακύκλωσης με στόχο τη μείωση του όγκου των απορ-

ριμμάτων  

3. Αγορά – λειτουργία ολοκληρωμένου συστήματος διαχείρισης απορριμμάτων  

4. Οικολογική και περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση περισσότερων πολιτών  

5. Ενίσχυση της δημοτικής συγκοινωνίας 

  

Περιορισμοί 

  

1. Έλλειψη επιδοτούμενων προγραμμάτων για ανανέωση σχετικού εξοπλισμού   

2. Συρρίκνωση των διαθέσιμων οικονομικών πόρων και της χρηματοδότησης των 

ΟΤΑ από την κεντρική εξουσία, σύμφωνα με το νόμο Καλλικράτη   
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α: ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 
 

Α. ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  
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Φύλο  

o Άνδρας 

o Γυναίκα  

 

 

Οικογενειακή Κατάσταση  

o Έγγαμος/η 

o Άγαμος/η 

o Διαζευγμένος/η 

o Χήρος/α 

 

 

Ηλικία  

o Μέχρι και 25  

o 26-35 

o 36-45 

o 46-55 

o Άνω των 55 

 

Εθνικότητα 

o Ελληνική  

o Άλλο 

 

 

Επίπεδο Εκπαίδευσης 

o Δημοτικό 
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o Γυμνάσιο 

o Λύκειο 

o ΤΕΙ 

o ΑΕΙ 

o Μεταπτυχιακό 

o Διδακτορικό 

o Άλλο, παρακαλώ προσδιορίστε………………….. 

 

Είστε: 

o Εργαζόμενος/η στο δημόσιο τομέα  

o Εργαζόμενος/η στον ιδιωτικό τομέα  

o Ελεύθερος/η επαγγελματίας  

o Συνταξιούχος 

o Άνεργος/η  

o Φοιτητής/τρια 

 

 

Συμμετοχή στα κοινά 

o Καμία συμμετοχή  

o Συμμετοχή ως εκλεγμένος στα κοινά  

o Συμμετοχή σε άλλα τοπικά σχήματα (Σωματεία, Συνεταιρισμοί, Σύλλογοι) 
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Β. ΕΥΡΥΘΜΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΚΑΙ ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΖΩΗΣ ΤΟΥ 

ΔΗΜΟΥ  

 

1) Πόσο συχνά πιστεύετε ότι κάνετε ανακύκλωση (απορριμμάτων, 

λαμπτήρων, ηλεκτρικών συσκευών, μπαταριών); 

 

                        Καθόλου               1   2   3   4   5       Πάρα πολύ 

 

 

2) Γνωρίζετε ότι υπάρχουν όλοι οι κατάλληλοι κάδοι ανακύκλω-

σης για κάθε είδος (γυαλί, πλαστικά μπουκάλια, μεταλλικά 

κουτιά), καθώς επίσης και ο ειδικός κάδος που υποστηρίζει την 

ανακύκλωση με χρηματικό αντίτιμο; 

 

o Ναι 

o Όχι 

 

 

3) Πόσο κρίσιμη θεωρείτε τη διαχείριση των απορριμμάτων;  

            

              Καθόλου         1      2     3      4       5        Πάρα πολύ    
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4) Έχετε υπόψιν σας το «Κέντρο Ανακύκλωσης Εκπαίδευσης για 

τη Διαλογή στην πηγή» 

 

o Ναι 

o Όχι 

 

 

 

5) Αν ναι, παραβρεθήκατε στην εκδήλωση που διοργάνωσε ο δή-

μος την 22 Μαρτίου 2018, όπου παρουσιάστηκαν οι απόψεις 

για το Κέντρο Ανακύκλωσης Εκπαίδευσης; 

       

o Ναι 

o Όχι 

 

 

6) Γνωρίζετε ότι υπάρχει τηλέφωνο που εξυπηρετεί για την περι-

συλλογή ηλεκτρικών συσκευών από το σπίτι μας; 

 

o Ναι 

o Όχι 
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7) Πόσο δυσκολεύεστε κατά την στάθμευση καθημερινά;  

                                           

          Καθόλου         1      2     3      4       5        Πάρα πολύ         

 

 

 

8) Πιστεύετε ότι ο ιδιωτικός σταθμευτικός χώρος στο δήμο σας 

καλύπτει αυτήν την ανάγκη; 

 

o Ναι 

o Όχι 

 

 

9) Πόσο συχνά βλέπετε εγκαταλελειμμένα οχήματα στο δήμο σας; 

 

              Καθόλου         1      2     3      4       5        Πάρα πολύ    

               

10) Πόσο σημαντικό θεωρείτε το ζήτημα αυτό; 

 

          Καθόλου         1      2     3      4       5        Πολύ σημαντικό  
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11) Πόσο ικανοποιημένος/η είστε με το οδικό δίκτυο του δήμου 

Νέας Σμύρνης (δρόμοι, συγκοινωνίες, υποδομές πρόσβασης ανα-

πήρων); 

 

                Καθόλου         1      2     3      4       5        Πάρα πολύ      

 

 

12) Ποιες προτεραιότητες πρέπει να βάλει ο δήμος της Νέας 

Σμύρνης για τη βελτίωση των κυκλοφοριακών ρυθμίσεων σύμ-

φωνα με τις ανάγκες των πολιτών (παρακαλώ επιλέξτε δύο ως πιο 

σημαντικά); 

 

o Α) Ο καθορισμός πεζοδρόμων, μονοδρομήσεων και εγκατάσταση φωτεινών 

σηματοδοτών  

o Β) Ο έλεγχος στάθμευσης των αυτοκινήτων, ο καθορισμός, η κατασκευή, 

συντήρηση και εκμετάλλευση υπογείων ή υπέργειων χώρων στάθμευσης  

o Γ) Η τακτική συντήρηση και βελτίωση του οδικού δικτύου  

o Δ) Βελτίωση της υπάρχουσας δημοτικής συγκοινωνίας            

 

13) Πόσο ικανοποιημένος/η είστε με τις δράσεις του δήμου και τα 

έργα που έχει κάνει μέχρι σήμερα (κατάσταση κήπων, πάρκων, 

παιδικών χαρών); 

 

                Καθόλου         1      2     3      4       5        Πάρα πολύ 

 



92 
 

14) Είστε ικανοποιημένος/η με τις αθλητικές εγκαταστάσεις του 

δήμου; 

 

               Καθόλου         1      2     3      4       5        Πάρα πολύ 

 

 

15) Είστε ικανοποιημένος/η με την  ύπαρξη του άλσους και κατά 

πόσο θεωρείτε ότι αποτελεί πόλο έλξης και για τους υπόλοιπους 

δημότες των όμορων  δήμων; 

 

                  Καθόλου         1      2     3      4       5        Πάρα πολύ  

 

 

16) Γνωρίζετε ότι το άλσος διαθέτει όργανα γυμναστικής; 

 

o Ναι 

o Όχι 

 

 

17) Αν ναι,  πόσο συχνά το επισκέπτεστε για λόγους σωματικής 

και ψυχικής υγείας; 

  

                  Καθόλου         1      2     3      4       5        Πάρα πολύ  
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18) Γνωρίζετε ότι το άλσος συμβάλλει στην ανάπτυξη καλλιτε-

χνικού πνεύματος διοργανώνοντας συναυλίες, κινηματογραφι-

κές προβολές, εκθέσεις και άλλα δρώμενα; 

                  

o Ναι 

o Όχι 

    

19) Αν ναι, πόσο συχνά επισκέπτεστε το  άλσος για τέτοιου είδους 

ψυχαγωγία; 

 

                  Καθόλου         1      2     3      4       5        Πάρα πολύ  

 

 

 

20) Γνωρίζετε ότι το κολυμβητήριο του δήμου παρέχει δωρεάν 

χρήση στους δημότες; 

o Ναι 

o Όχι 

  

 

21) Αν ναι, πόσο συχνά το επισκέπτεστε για να αθληθείτε; 
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            Καθόλου         1      2     3      4       5        Πάρα πολύ 

 

22) Πόσο ικανοποιημένος/η είστε από τις υπηρεσίες καθαριότητας 

του δήμου; 

 

             Καθόλου         1      2     3      4       5        Πάρα πολύ 

 

23) Πως βλέπετε την εικόνα του δήμου από πλευρά αισθητικής 

(αφισοκόλληση, ομοιομορφία δόμησης, στολισμός); 

 

     Καθόλου καλή        1      2     3      4       5        Πολύ καλή  

 

24) Πόσο ικανοποιημένος/η είστε με την γενική αισθητική του δή-

μου σας σε σχέση με τους υπόλοιπους δήμους; 

 

                 Καθόλου         1      2     3      4       5        Πάρα πολύ 

 

 

25) Γνωρίζετε την ύπαρξη Κοινωνικού Φαρμακείου και Κοι-

νωνικού Παντοπωλείου στο δήμο σας; 

 

o Ναι 

o Όχι 
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26) Αν ναι, κατά πόσο πιστεύετε ότι συμβάλλει στη βοήθεια 

των οικονομικά αδύναμων ομάδων; 

 

           Καθόλου         1      2     3      4       5        Πάρα πολύ 

 

27) Γνωρίζετε αν ο δήμος έχει μεριμνήσει για την περισυλλογή 

των αδέσποτων ζώων ή την ίδρυση  εγκαταστάσεων καταφυγίων; 

 

o Ναι 

o Όχι 

 

28) Πόσο σημαντική θεωρείτε τη μέριμνα και τη λήψη μέτρων για 

την προστασία της ασφάλειας, της ζωής και της περιουσίας των 

κατοίκων (επισκευές, ετοιμόρροπα κτήρια, καθαρισμοί χώρων); 

 

           Καθόλου         1      2     3      4       5        Πάρα πολύ    

 

29) Πως θα βαθμολογούσατε την ποιότητα των αστικών συ-

γκοινωνιών της πόλης;  

            

       Καθόλου καλή            1   2    3    4    5         Πολύ  καλή  

30) Ποιο θεωρείτε το πιο καίριο σημείο για τις ανάγκες του δήμου 

(παρακαλώ επιλέξτε δύο ως πιο σημαντικά); 
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o Α) Ενημέρωση των πολιτών για την αναγκαιότητα του θεσμού της ανακύ-

κλωσης και της οικολογικής συνείδησης  

 

o Β) Αντικατάσταση των προβληματικών τμημάτων του δικτύου ύδρευσης και 

αποχέτευσης  

 

o Γ) Περισσότερα συνεργεία καθαρισμού και οχήματα συλλογής σκουπιδιών 

για συχνότερη αποκομιδή τους  

 

o Δ) Μελέτη, εκτέλεση και επίβλεψη των εργασιών σήμανσης, σηματοδότησης  

και ηλεκτροφωτισμού του οδικού δικτύου   

 

 

31) Πόσο ικανοποιημένος/η είστε από τον έλεγχο της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης για την ηχορύπανση από τη λειτουργία των κα-

ταστημάτων; 

 

      Καθόλου      1   2  3   4   5   Πάρα πολύ  

 

32) Γνωρίζετε το πρόγραμμα Καλλικράτης ως η νέα μορφή Τοπι-

κής Αυτοδιοίκησης; 

               

o Ναι 

o Όχι 
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33)  Πιστεύετε πως έχει βοηθήσει μέχρι τώρα το πρόγραμμα Καλ-

λικράτης στην ανάπτυξη και την καλή ποιότητα ζωής της τοπικής 

κοινωνίας; 

 

                 Καθόλου         1      2     3      4       5        Πάρα πολύ 

 

 

34) Πως αξιολογείτε το πρόγραμμα Καλλικράτης για την Τοπική 

Αυτοδιοίκηση; 

 

o Α) Έχει βοηθήσει και θα πετύχει τους στόχους του 

  

o Β) Έχει ακόμα αδυναμίες που πρέπει να διορθωθούν  

 

o Γ) Δεν έχει βοηθήσει  

 

o Δ) Δεν ξέρω, δεν απαντώ  

 

35) Πόσο καλά αξιολογείτε τις παροχές και υπηρεσίες του δήμου 

μας; 

  

       Καθόλου         1      2     3      4       5        Πάρα πολύ 
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36) Παρακαλώ να δώσετε μία πρόταση για την βελτίωση των  γε-

νικών συνθηκών στο δήμο σας:  

 

…………..……………………………………………………………….. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

99 
 

 

 

 

 

 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ-ΑΝΑΦΟΡΕΣ 

 

 Τριανταφυλλοπούλου, Αθ., Τσούντας, Κ. (2009). Η Οργάνωση και οι Λει-

τουργίες της Κεντρικής Διοίκησης & της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Αθήνα: 

Εκδόσεις Παπαζήση 

 

 Τριανταφυλλοπούλου, 2004. Οι επιχειρήσεις των Οργανισμών Τοπικής Αυτο-

διοίκησης. Αθήνα: Εκδόσεις ΕΕΤΑΑ 

 

 Σχέδιο Επιχειρησιακού Προγράμματος Δήμου Νέας Σμύρνης 2014-2019 

   

 (2011 Φεβρουάριος 19, Νόμος 4497/2017, άσκηση υπαίθριων εμπορικών 

δραστηριοτήτων, εκσυγχρονισμός της επιμελητηριακής νομοθεσίας και άλλες 

διατάξεις) 

                       



100 
 

Πηγές στο Διαδίκτυο 
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